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Interview ; Helen Jose ph 

A 1931 . I carne frc.!':1 India, straight from India . 

G I~ was a bit 8~ a flu~P , I mean , that you didn ' t have any particular 

in~erest in politics? 

A ~!o , no . I didn ' t . 

to a young man in 

I ' d had •• I was engaged to be ~arried in India 

) a tobacco company . x~eToday that fills me 

with horror ; the way he earned his monthly salary was going out into 

the countryside teaching the Indian villagers to smoke . This is so 

awful , I didn ' t xsee it then but I do s see it now . 

He went on leave and he was under a contract with his Imperial To a acco 

Company ; he had to be in the company six yeas before he could marry . 

He had only been in for four years so there was a gap with him of 2 
I 

years before we could get married and~ile he was away onieave I was 
\ 

riding and I was thrown from the horse and I damaged my head , skull . 

I don ' t know a fracture of the skull ~or w~er I damaged the lining 

of the tull. I don ' t know exactly: the Z Rays 121re not in those days 

what they are now . But I was picked up unconscious on the r~od by 

an Indian friend of mine and you know , I had been , not all that strictly 

brought up but swearing was not in my line . I had never actually used 

the word bloody in my life . But Taff' ~§lly who is the youn~ ~an 
was, 

who picked me up swears that when heAdr~vino me to the hospital, with 

the driver in front and me in the back with my head on his knee. I 

opened my eyes and! said to him don ' t drive so bloody fast . I find 

it difficult to believe but when you are unconscious all sort of things 

do happen . 

The result of that was that I was in hospitals for quite a long time, 

a few t.Jeeks)and I LJwnt to st<3y with some fria-ds und I was told by the 

doctor that I mustn ' t do any he<3vy work for at leant a couple of years 

because I thin~ you kn~w , ~hose d<3ys they did not really know so ~uc~ 

ab out heuds and brains and what not as they do tod~ s. I was coming 
I to the ~d , I was nearly at theend r~ my own 3 yea= contract and I had 

alw<3ys had it in mind that I would ~imply ask for a renewal but I was 

Assistant Principal at that time, nf'~he schorl . It W<3S a pretty 

onerous job and the doctors felt tilat would be ~oc much of a strain . 

'SSo I had to look for something a little bit easi cr . 

I didn ' t know what to de and I nosed around and Ithn•Jght about some 

u ague joiJ in Italy but that li r1 not cone oft:' d th I • an en wrote to a 
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A Then I wrote to a friend of mine , Dorothy Stubbs , who had been at 

university in London with n , and we had dcne our degrees to gether 

and she came from Durban , So I wrote to~er to say is there 

something I could do for about a year , 18months before I can come 

back to India to be married . She wrote back and sale yes the~e · s ; 

her father iwas a teacher and had a little preparatory school for 

boys in Durban . She said , I have just got ~arried and why don ' t you 

come and live with my parents and do my little tEching job for about 

a year ; you won ' t get ~uch salary but you can live with my parents 

and come here and then go back to India . 

So I thought well , that ' s the answer , so I did that . Then what hap­

rened was that , ~hi~s is going on a bit too long I think , he was 

delayed in England ; he got extended leave coz of the depression , it 

was 1931 , and ti~e he came back he arrived in Bombay at Bo ' clock in 

the morning and I sailed at one in the afternoon . So we only met for 

a few hours , literally on the dock and then in soMebody ' s house;and I 

came to S. A. and was terribly lonely and didn ' t like it here because 

I had come with ny ideas of., .new non racial 'e.~ de a s . I had never spelt 

them out . Hadn ' t articulated them but I was horrufied that in Durban 

I wouldn ' t be able to mix freely with Indians ; this I knew but the 

shock ~re off after a year or two , it did . But w~tn I first came it 

was a shock to me . 

G What year was it you came?· 

A 193 1. 

Q And was there any ftEling that anyone said oh , you ' re going to S. A. 

they have a system ~there where they keep blacks and whites seperate? 

A They did . The Indian frims that I stayed with in Bombay , just prior 

to em parking had got cousins here and thes e were lovely people . He 

was ? arms agent in Bombay and they had a sort of young palace on 

~1 alabar hill and they said to me Helen you will never like S. A. You 

will never like it . And somebody before that ha d said i~ to Me , 

that was the daughter of Sada- . Naidoo , the I ndian poetess ; T knew 

her daughter in Hyderabad and Lilarmini said you will never like i+ 

you ' re mad . And her sister Padmaja had been here on official v:si+ 

with the mother and had gone to a hair dresser here who wouldn ' t do 

her hair for her . 
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A I said it is too late now ; I have agreed and that is what I said 

to Nadja ~ankama , but you have got cousins there . Give me their 

names and a ddresses and they said never , ~f we give you their 

addresses you will go to them and you will never l:ve it down in 

Durban and they refused to give me the name . I still don ' t know 

who their cousins were . 

So I came here and I was l xnely but then I began +o meet~people and 

met this very handsome po pular dintist, who was 17 years older and 

very sophisticated , very much a man about town and in the end you 

know he won . " I stayed an d ma]ded him and I didn ' t go back to India. 

I wa s broken hea r ted not at givi n g up Ul e , coz I had already f allen 

i n love with Billy , but n ot to go ba ck to In~sa . But I am re a lly 

reall y grieved ove r t hat for s o ma ny years that I ha d let that opp oo­

tu n i ty go o f go in g bac k to I n di a. 

Q And just real brie f ly y ou had go n e to I n dia because of th is fia nc e 

o r be c uase you want ed to teach rrr wh y di d you go there i niti a l l y? 

A I wen t there to teach or igi n a l ly . I wan ted to go back to India , 

it s elf , I loved ' I ndia . I l oved it . Of course it was A«X RXHH an 

artifica ial life that I lead but I loved it . I wa s t a tally uncon­

scious , tota ~y apOliti c al . Unconscious of everything that was going 

on around me except my immediate surroundings which were very gay 

and very colour ful and very exciting . I lived in an Indian estate) 

we~re both young white teachers , very spoilt but I didn ' t see the 

~overty . I didn ' t see it . 

Q And when you came to S. A. initially , your friends had warned you , 

you got there , you were horrified Lut what do you mean it were off? 

A The shock cf apartheid were off ; I married r:lly Hoseph ; I moved into 

Durban society . We lived a very , very plea sant social life . The 

only contact I had with blacks was the few one or two , no I didn ' t 

have any Indian friegd s to begin with . That took about five years . 

My only cori:Bct with black people were the people , the Zul u s , who 

worked for me . I didn ' t meet any others . N obod~ in Durban did . 

They didn ' t . There wasn ' t any mi s ing . 

And I began , I gra dually accepted that that was the way of lif~ . 

This was the S. A. way of life and never thought about ! L I grew 
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A into it and the shock wore off . And I stopped thinking about it . 

And then why didn ' t you remain in that cacccn? How did you ••• 

A Ch , well that is another long long story . The war came and my hus­

band joined up in the Dental Corps and I took some ti~e longer ; I 

was very distressed about the war because I thought it •• I knew it 
.....:a-r 

meant people were going to aet killed and I rm'lember crying when,..was 

declared . I cried . 

13illy was in for about a year ; r1y fathe:L was ir , 1e was already 65 

and he reduced his age ten yea~s to get into ~~~ Jritish Air Force 

as a clerk ; ny brother was in , the army service corps as a colonel 

and he was evacuated from France and then sent to Kenya . He re';i~ined 

up in Kenya and Somaliland for the rest of the war . So there ••• ~y 

~other was dead by that time . Ny family was all in . My husband , 

brother and my father and I was the only one that wasn ' t . 

Then I saw an advertiseiT'ent for a new ccrps of J.lelfare and Information 

officers for the Air Force and for the Army and you could go on this 

initial training course for a fortnight or 3weeks or whatever , and 

at the end if yo~;§~lected you would s~ay in the Army and be commis­

sioned . If you were not selected you could either stay in the army ,., 
as another rank , start from the bottme or you could be given an 

honourable discharge . And I thought well , look I have got a degree 

and have been interested in some kind of social worv , and I may as 

well give it a bang . 

So I went up to Pretoria on this course . Remember I had a car and 

drove up on black market petrol and wtl ent on this course and I was 

surpr'~ed I was one of th ose who was selected , so that I was in . 

I stayed in for ~4 years and ny husband came out and that was really 

the end of our marriage ; Because when he ca~put he went back to his 

girlf r iend in Durban which I knew about by that time but thought that 

maybe the war might cure it , but it didn ' t cure it . Billy got off 

the army and went back and had a free hand . 

I stayed in the army , in the Air Force rather . It was an extraordianary 

course because we were information officers more than welfare . A-d 

our job was to give weekly lectures to the women in the Air Force to 

••• on current affairs . And our mandate , un believable , but it came 

1 
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A from Snuts himsel~, was to inculcate a liberal, tolerant attitude of 

min d. Sounds unbelievable doesn ' t it? 

G What was the context of that? Why did they want that? 

A Well , they though+/felt that •• • ~any people in the army wanted to know 

what they were in the army for or why they were always being fought . 

You see a • • • dcn ' t forge+ , an a wful lot of them had joined up because 

it was better noney thaw yJu can get in ~ivil lifu at that particular 

level; economic level of the white. I am talking about whites, it 

was the white who joined up , aQd ••• but I remember on our training 

corps, Colonel Marquet said to us , he addressed us one day and he 
think . said don ' t x~x~ex that I am ~n here to preserve the British empire . 

I am not . I am in the army tc fight Nazism and to get rid of Hitler; 

that is why I am here and I hope that is why all of you are here . 

I mean that was really sort of spelling it out . 

Some influential people in the army had managed to ••• I thought SMuts 

was a great thinker . I know he did an awful lot of terrible things 

but he was a man who thought a lot . And they ••• had to really sort 

of ••• persuaded him that it was important that some of the troops 

should understand what it was all about . And they had already tried 

it as an experiment , the men , the mens' information corps started 

first and now they t~ught they must do something arnut the women . So 

they brought us in • 

• 
And we were a lot of high ••• I wasn ' t high powered , the rest~re very 

high powered ladies . I was overcome with shy ~e ssembarassment , but 

there we were , we were in for 4 years . We lived in camp and went from 

place to place and gave our lectures on teaching people about S.A . 

its structure , government , municipal and provincial , parliament , on 

all the isms you can think of. And all I had to do , which was a big 

effort, had to keep hlone step ahe<Jd with the people I was tall<ing to , 

because was supplied with wonderful infornation notes which I learnt 

like a parr~t . And managed to give back in a very personal way and •• 

b t thPn I u you see~w~en came tc talk about , to learn and to read , I began 

to underst a~d rrd I began to see the ~kdifferences : So little was 

spent on black educction , so much on white education . I saw the 

difference between the gross national inco~e of whites compared w~ith 

b,blac''s . I saw , began tc learn about ... hP dfifferences in their way of 

liv:ng in the • • • where they had to live , in their areas of • • • I learnt 

233 
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A about apartheid . I couldn ' t ••• well it wasn ' ~ called apartrnid then . 

But I began to see what was happening ; so the whites were living on 

top of the blacks , which I hadn ' t realised be fore . Aut you know 

Dulie , I ' m not alone in that . I read in a book about Nerh y wrote , 

that Jabal Nheru was 25 before he understood about Indian poverty , 

because he also g~ew up in a very ••• well he grew up in an aristocra­

tic surrounding full of luxury and he wes 25 before India ' s poverty 

and injustice hit him . So I dnn ' t feel so bad . I was about 29 by 

thrn , I was well into ny 30s . 

And that was the end of m~y marr ••• I ~ · dn ' t go back to my husband ; 

the end of the ma~~i ege and after the war I too!l.: up a job in Social 

Uelfare ; I was a community organiser . Ideas were seeping in ••• it 

took another few y~ars . Then I went to work in C.T., organised 

comm¥-ni ty cent~es in C. T. and I worked on the Cape Flats with lovely 

lovely colou~ed people there . We started community c ontres and 

that '' s where at last I grasped the ide a that social wor~- · - fine . 

It has to be done by somebody because you must alleviate r · "ery and 

suffering when you find ' , fJut all you are doing is giving an asprin , 

for a toothache . 

And so I began to realise that unl ~ ss you do something a bout the 

political economic toothache it gives rise to the povery and the 

suffering which I saw around Me . Then you are not going to do ••• 

you are sor"':. of negating a good deal of what you thrk and so I leaked 

arourd and f~nally I came back to Joberg ••• I had been here before. 

I had worked in Jcberg as a social worker f;rs~ and then I carne back 

to Joberg in 1c-c::1 , to the Garment J.Jorkers llf1 ' rn as their director 

of their f, prl::.r--31 Aid soci.ety . That reaa llv flung me into contact 

with th~people and into contact with Solly SprAs . He finally pushed 
me over the brink . 

Q Wh~y do . you th;s:.ink that all the other people who gave those l exJ..l~~s 

didn ' t realise that? I me8n did • • •• 

A They did , oh they did , ja . 

Q But didn ' t move the way you did? 

A f'c.. , no , thev haven ' t . I don ' t know '·Jhy . I I d , ... 
_ u suppose , on L know , 
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A perh~ps i+ r!ght ~ave been to do with a broken marriage . They went 

back to t~e'r ort'n~ry lives and they also had e stablished careers , 

don ' t forget . They couldn ' t ~take up a new career like I did . They 

we nt back to their careers and their homes; they are lovely ••• ! still 

know some of them but thP.y haven ' t gone into the political field . 

Th~~ ••• a lot~ in opportunity , you see if it is just opportunity that 

gave me the chance to come up to Joberg under the aegis of the Gar­

ment Workers Union which at t~'St stage uas the most militant uniC1n , 

under the direction of Solly Sacks, who was trea ting the Afrikaner 

workers , they had nothing to fear fE;cm the blacl<"" , "JS long as they 

had equal pay for equal work . (Nos ••• ) And he in f luenced me tremen­

dously . 

C:. You , how did you get fr::::M Social Work to the Uni ens? With t~Q.t rea­

lisat"on of the asprin approach ••• 

A Just chance . Somebody phoned me and I think I ••• fro~up here I vnew 

a lecturer at the university and phoned me and siad look there ! sa 

job going at the Garnent W. Union, they are looking for somebody 

who has got initiativa. for e\CI'ything else , why do~n ' t you come ~up 

for an interview and see what you think of it . And they will fly 

you up , so they flew me up for an in~rview ; I was interviewed by 

Solly Sacks , who didn ' t talk to me at all about what I '~a~~s ~doing 

or about anything a else ; all he wanted to know was about the coloured 

people and ~ they were suffering and what was the feeling amongst 

tnm and after about 10mi n utes of this he said to me well , do you want 
the job. 

And me, I was so over awed , I s3. d yes . Then I went back to C. T., had 

to tell them what I had done , I felt awful . 

Q So what was he li ke , what was it like meeting him for the first time? 

A Overpowering , I found it . Very ugly coz he had a ~y bad complexion . 

Face structure was alright but you kno wms magnetism was so strong 

that after a few meetimgs you never remembered after that , that Solly 

was ugly . I mean ••• I was v~close to him, I lived with him for a 

time. (and urn ••• ) When he IJJent to En gl an d I followed him for a bit 

but I ••• too'.lk some leave but I decided it would never work out ; Solly 

and I were too far apart , we could never make a life together , so I 

came back to S. A. 
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Too far apart in what way? 

A Gulturally to a great extent ; and ~olitically because I wasn ' t •• I 

mean he used to laugh at me fer my middle class s~it and polish and 

he called me a wishy washy liberal and I meanT +hink he ' s damn 

r i g h t • C u 1 t u r a 11 y h e •• w a s an ext r a o r d i n a r y ... b eo a u s e h i s m i 'n d w a s s o 

broad and so enormous and his grasp of po l itical things , but he had 

not totally moved away from his old family village way of living an d 

way of eati n g . And there was an enormous gulf between me and Solly 

Sacks ' family . 

Q Vilage util!re ? 

A In Lithuani a ~ or whereever it was . He came here as a child . 

Aha , that is interesting that he called you a wi s hy washy li beral 

because if you talk to young studen~s , white students today , l ot of 

them have stories about how they were criticised and they felt so 

inadequate as a liberal . But still for you that was quite a way to 
movn ; I mean when you first came fr m Ind~.:... tobe 
al rea ':!.y been a huge step . ( That 1 1)'(S ri gh +) How 
that? I mean do you think he was right and why'? 
feel inadequate? 

a liberal would have 

did you~eel abGut 

Did it make you 

A I used to get cross , because I had to realise a t that stage that was 

all I was , a wishy washy liberal ; and I used nto ••• one day I was 

shouting about the S. A. L<Jbour Party , w'lich was white and I said I 

felt ••• by this ti~e I had absorbed a few ideas about injustices to 

blocks in a ve~y big way , and me I was a great reforrP ~. I was 

going to shDut out about all these things and I started moaning about 

the libe~al Party and Sony just shut ~e up; he said for heavens sake 

sto~ ~eanin£ about it , get into it and de soneting about it . You 
see that was ••• he was so direct . 

So I d: .. , ::: get into the Labour Part; ••• but I moved through it l ike 

tHS . Lecause I used to say to him but there are only y~nterested 

in white workers , and not interested in black workers . He said well , 

that is your job . You know me , the wishy washy liberal . 

Finally I was inv.:. ted by Ruth Furst , whom I had net thrcotgJh Solly at 

parties and things ; I met quite a few peopl e; Violet Wynberg wdked 
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A in the same union as I did • •• we didn ' t work in the union , we actually 

workw in the Industrail Council. But in it you are very culose and 

Solly had decided, because he lost his case, and he was very angry 

when he ••• he was arrested for breaking his bans, defying the ban s 

on City Hall steps , at a meeting; And he wanted either to go to 

jail or to g:t an acquittal. He fought his case right up to the 

Bloemfontein level and there they upheldthe ~agistratei conviition, 

but they suspended the sentence and that was not what Solly wanted . 

And he said he must go . 

Had long fights about it but he ha d made his own decision and he 

went. 

Q Did he leave the country? 

A Yes he left the county. Then I was on a ~uizenberg visi~/with Solly 

one Christmas and after he had made this decision, and I • • • was 

walking on the sand with Violet Wynberg and we were talking about 

things and I said you know, Val, I am ging to be very sort of ••• my 

life is going to be eM~ty when Solly goes , because Solly always had 

everybody working all round h~im; he was great at organising people . 

~ will have to look for something else that is worth whi l ek to 

occupy me ad~and Violet just looked at me and grinned and she said 

I mustn ' t do that. She said well , I dare say we can do something 

about that and she •• obviously organised Ruth Furst to come and invite 

me to • • • would I like to sit on the founding committee of a new organi­

sation which was the Congress of Democrats. Then I was n . 

Q Can we stop before you go on to that? ~hat • • do you think Solly 

taught you ~anything or do Ryou think , in that period, you learned 

anything about the role of whites in the sUuggle? 

A Oh , yes I think I did, I think I d" d . He • •• yes I did. Although 

•• • Solly r.elt rightly or wrongly, I think rightly , that not enough 

attentiGn was being paid by the democratic forces to the role of 

whites . He was very strong on this 'that you must get to the whites 

because he had done that in his own life , you see , in the Garment 

W. Union . He had changed to a large extent these Afrikaner women 

who had come in from the backveld in the 1930s . He had taught them 

to work alongside blacks and he felt it was tremendously important 

to mould as far as you could , the views of the •• especially the 
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A Afrikaners. He felt not enough attention was being paid to the 

Afrikane rs . You see he felt that only the United Party • • • the door 

was closed against them blacks but it wasn 't locked but under •• as 

soon as the Nat i onalists came in the door was glocked and bolted. 

And he f~e~ that we didn ' t • •• had t p pay eno~ attention to the 

Nationalist s and certainly not enough to the whites , as a whole . 

S o t h a t i s why I ihi n k t h a t ••• I don ' t k n ow i f i t w a s r e ali 1\y d u e t 

entirely to his influence bu+ largely , the Garment Worke:r; Union 

ff .. 1 t f . mun :r~~.ral ..... .... .... . L b P + o lCla s·ood or •• ln a xx~ e ec~1ons ~o ge~ 1n on a a our arvy 

ticket ; to get intw the municipality ; they all lost but they did 

stand . I canvassed for Solly ; never was there a worse ~~a~canvasser 

than me , because they made it so selective; Solly sal s well , you 

can ' t go into any housr ., · .t;h an Afrikaner aarne because of your 

English accen'- . You cqn ' .... go into the house of any foreigh name 

because they won ' t understa nd you so we will j~~t give you the 

English namPs ; so I went kno cking on the doors with English names 

and swallowed a cup or thwo of tea , not many ; I don ' t think I made 

any impact at all . I don ' t think I got a single vote for Solly but 
I did try . 

So I was in , I was leaning you see . I was actually meeting whites 

2nd realising how rigid their attitudes were . So at least I was 

getting experience of iffand ••• Solly felt so strongly that you must 

do something abou'- .... ~e whi'es . I don ' t know whether , I suppose he 

b e 1 i e w:l t h a t t h e w r:!: e s c o u 1 d b e c h an g e d • ll u t t h en s o d i d we • L a t e r 

I realised in the Congress Movement we did believe~at ; we believed 

that pressure , non violent pressu=e on the whites could bring about 

a change of heart . We also believed !t . 

So, I think ~e=ha~s through Solly I was brought a little closPr , j~ 

thinking about the role . I diqn ' t know enough bl2cks to think at.out 

the role of blacks at th2t time . I was noving ••• I was meeting the 

Garment wo.:-'~ers who were black ; I wasn ' t neeting then socially . I 

was neeting the progre s sive minded whites who were Solly ' s circle . 

S c I w a s ~ ~d~ m c v in g ::. n t o t 11 c tJ:n i t e p o 1 i t :i. c a 1 w c r 1 d • 

Can ••• ok , you •• the wishy uashy liberal and suddenly they wanted you 

to help found •••• a change there? 

A It was only Solly who called me that •••• 

.S99 . 
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Q But there still must have been sane movement? 

A No , I will tell you what it was , what I think it was . You see they 

wanted to fn~m the Congress of De~ocrats . They were obviously aim­

ina at radical whites ~~abut they wanted it to be a bread organisa­

tion and they ~anted a broad provisional committee ancJ I was the 

broad elemPrt , I am quite convinced -f +hat . Tflat I j~..T-t got in as 

somebody whc was noving towards the r ' g~t way of thinking , but I 

represented the broad elenent . 

And did you think that lt'!Ea good idea? Did t-a+ •• LJhen you got involved 

did that •• was ~hat a he~ to have all of them being so radical? 

Perhaps it was useful to have v~u . What ways do you think your 

broadness mi ght have been useful? Jid you have any contacts? 

A Oh , public opi~ ••• public figure , that ' s all . No , I didn ' t influence 

them, -no , 3(~8idn 1 t want to be influencrd ••• 

Q No , getting ••• did yru +hinV. tflat that helped bring whites in who 

might have been al " enated by the rest? 

A I think so because they did try to ••• they got ••• you see Father 

Hudclos"';on was on that provisional committee . He didn ' t acutally 

come · r~o the COD itself but the was on the provisional committee; 

so ~e was a Roman Catholic priest , Pad~e deMenoire , he was also on 

it and mysl21f , I think we were the broad element . 

No I was very ignorant at the tine . The people that I worked with 

Comrun " st Party was banned ; for me it was banned . I never stopped 

to Lh " n~ ••• T never •• really did , to work out who was t~ea communist 

and who wasn ' t a communi""+ , ~Jut now I !'ealise of course that people 

on that committee , with re , ~one of them were communists . I didn ' t 

think about it at the tir.e. 

Q But coming from the ~ovement that you cane fror~v~~fore the liberal 

stage , did you have any negative feelings about communists , or were 

you warned about ••• 

A f~o , not w2h'n I was lecturing in the Air Force . I felt , you know , 

I was mo~e interested~ the ains of ~cmmu~ism which I 

advanced form of socialism . I don ' t think I got much 

saw as a very 
than 

further"' that 
423 
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A And that ~ould be the way • • • don ' t forget that during the war the 

Soviet Union were our gallant alli s . So at the time I was lec­

turing to the troopes they were our allies. Part of our job was 

to try and make people underst~d what they were fighting for , 

and it was pre s ented to me , I think in our information notes and 

I accepted it as a very advanced form of socialism . 

Q And did you ever have any of the reservations that whites have so 

often about communism? Was there anything that made you feel it ' s 

not for me? 

A I don ' t know . It wasn ' + •• it couldn ' t ~resent itself as anything 

for anybody at that time because it was illegal . The Party was 

banned . I didn ' t know it was still functioning underground , no , 

very few people , only the people that belonged that were doing it 

would ; other people didn ' t know that . In the 1950s they were not 

putting ~out pamphlets under the name of the Communist Party , so 

that for me the co~munist party had gone . fJot communism , but the 

CP.had gone. 

Solly used to talk to me alot about I must xread the Masters but 

I never really got around to it. I did buy, once I bought some 

books from one of the men whc was in cr , who used to import books . 

And we used to buy them from him; fro~ t'ascow and all sorts of 

places and he came one night •• • and you know what I bought, I bought 

Selected Works of Lenin , I think , something , Marx' Capital , something 
r~ 

esie, I bought three good sclid books and I thought now I really 

ought to know something about communism . So I bought the books ; 

that was on Monday Qight and I think he went away at 10o ' clocl. and 

I think I paid him £5 for the 3 books . 6o ' clock next mornin~ , ~here 

was a knock on my door and I lost the beaks to the police. 2L I 

never even opened the pages . 

G How did ••• ~· they know that!8B~ come to •••• 

A No, no, i~t was just axExcoincidenrn. 

Q What did they come for? 

A To raid. They raided me and away went my books. I hadn't ~en a 

couple of pages. And then the books turned up again in the treason 

trial , as being listed against me to show that I 
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A communist boo~s . So I ~explained it to the ~udges that I had never 

had time to read these hooks . They we=e taken from ne and only 12 

hours after I had bought the~ . 

Q And so were the~e ••• was it just a question that you needed the expe­

rience and as you put it , the opportunity to move ; there hadn ' ~ been 

a njc h in g t h a t k e p t y o u b a II. ck i f y o u h a d t h o u g h t t hi r 3 a goo d i d'"' a •• 

hut this comnunis~ idea , th~G is too much ; this i3n 1 ~ me •••• 

A Nc , no , I don ' t ~hink pecple did think that in the 1950s . I don ' t 

think so . We had the peace council , I uas also on Lhe Peece Council 

which I thought was a ~gnd .:.dea ; work for peace , that is fine . 

Then c ane the S. A. Federation of Worn n , and I was part of the •• I 

helped Hilda Watson and Ray Alexander , ~ecause I had net them through 

Soa~y and the COD . I helped them to organise, do some of the admini ­

strative work , to organise for tr9+ conference but that was therr baby , 

not mine . It was wonderful , the f ~rr>~ multi racial conference of 

wonen in 1954 and they elected ••• they voted to start the f ederation 

OF S. A. Women and they elected a National Executive and to w.y amaze­

Ment I found I was on the Executive . 

By this time I was also on the National Executive of COD . ·r have 

never reallv quite known why coz •• • people had met me and maybe trought 

I had somet~1ng to give , I don tt know . I always seem to be elected 

onto something . So life became so full ; you have no idea how full it 

became . 

Then through the Federation of S. A. Wcmen , when we stated organising 

it in the Transvaal region , then I was in deeper and deeper and deeper . 

Then until apart from my work at the Medical Aid society , this was 

my uhole life . There wasn 1 t any other life and I loved it . 

Q And what about agai n, keep focusing back on your role , your situation 

with whites . The r o 1 e of wh i t e s , do v o u fin d you r s e 1 f 1 o s i n g Lh i t e 

friends , people who were not politic al? I h 

A I had lost ny white friends except one or two ; I have got one or two 

left from my old days , very few . But , I see , what can actually 

happen to me was because of my enormous involvment in Fed . OF S. A. 

Women , and also on the boyci<tting of schools in the Bantu Education 

71 
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A Campaign , I got caught up in that ; I actually moved away from 

whites . Perhaps moved away is not the right ~word but my whole 

life was absorbed with working very little with whites . Uhereas ••• 

and I did very little work in the COD . Once the Fed . Of S. A. Women 

had started that absorbed me comrletely . So I think my association 

with whites to a Qreata..~dlminished , on the second half ; certainly by 

time I was on the treason trial . 

So that , whereas the other peoplE? had belonged to the CC'D , ;hey went 

on work~ng amongst whites , becausE? that was our job . 

Q Sorry . 

End of side . 

G Llho workE?d in COD , they didn ' t lose that "!tough be.cause they had a 

focus? 

A That was their focus . Tha+ was the role of the COD , was t o work 

amongst the whites and the~ qNc had made that very clear that our 

role as a partners in the cungress Alliance wa s to work amongst 
' the whites , because they doan ' t need the whites to work amongst the 

blacks . But they needed the whEes to work a n d t hat wa s our tak sk . 

An d a very ••• ha r d one , i t was too . 

Q You skipped on e stage in •• an d I want to hear about t hat hard pa r t 

but urn , how , we ha v en' t even mention ed t h e ANC . Aga in I am looki n g 

at it as the point of view from :k~ a white . Di dn 1 t.~~Nat , just t~ a 

kind of natural progression or , I mean certai nly for a lot of whi~s it 

would have been ;why would you even think of feeling support for a 

black organisation , how did that work with you? Do you remember 

hearing about it ~or the first time? Do you remember why it attracted 

you? 

A I gradu~lly began to know about the ANC . I had met one or t~wo of 

the leaders . I remembered the other day that I had actually met 

Walter Sisulu at Solly ' s flat and I said so in a letter to Nelson 

and I said you can tell Ualter I met him all those years ago but I 

don ' t think he remembers . But I do remember meeting the young 

Walter SisUlu , ~e w~s quite ~ung th n . And he was then Secretary 

33 
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A General of the ANC . I knew about the Ar'C . It was a bit remote 

until I was in the Federation , then I was very closely assccaited 

with the ANC Womens L~ague . 

You seeY. ~Y feed into the African political people , I think it is 

irue to say , came largely through the wcmen , through the Federation & 

then when I got onto the treason trial , of course that developed 

and developed and developed . I ' m just s~rt of spilling it out the 

way I am thinkinc ab out it ; I haven ' t analysied it before . 
"t hink s • 

But I 

I was aware of the A~C , I certainly , you know by the tiMe I was intc 

the Federation of S. A. Wonen and in the time of the CrD , although I 

felt ~y way in , you know , first , you want stories ••• the first executive 

meeting of the CCD that I ever went to , the flationwl Executive , they 

talk ~ d about the black spots , Julie , I didn ' t know what a black spot 

wss . And I sat there not opening mv rnot..i+l , 'lt an Executive 1reeting , 

a black spot , what do they moan . And thev were talking about Sophi9 

town and I was ••• why Sophiatcwn a blac~ spot and you know I had tc 

g~ away and find out wha~>and you know i~ jus+ shows how ign n rant I 

was . I had to go away and find out what ••• and when I told , when I 

s f1 e a k t o s t u den t s an q~ eo r 1 e t h e y "'- t1 in I< i t i s hi 1 a r i o us • :::: h a d to 

go ond iind out what a black spc ... was . I e , sittina o~the ati(J131 
Executive of the CCD . 

I learnt as I went , Jul~e . I picked it up here and there and every 

where and whot ! didknow was ihat when the CCD was literally called 

into being by the ANC and thP SAIC it was on the understandi n g that 
we work with whites . 

Q And how did you feel about thst task? of working among whites? 

A I tried ; it was very hard . I told you I am the e orkb worst canvasser ; 

I can ' t sell anything tc anybody and one of our sort of day to day •• 
Hlllbcrw when we had weekly Meetings , I was the Secretary of our~uranch and 

they met in my flat and we had n:scussions and this and tf-J'3+ . Anrl 

one of our taS:s was to get our 1 i t~rature ou t. The COD li~erature : 

COD panphlets and fightin~ tal~ and l~beration and go flat ••• in Hill -

0l"rJI·J1 flat by flat to sell . I was hopeless; I went with Violtet 

~~ ~erg ; ue used to go out in twos and we would go to a long corridor 

in 3 blcc'( of flats , and Violet would go down to the far end and I 

89 
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A would knock on the first door and you know ~~, she would be half 

way ur while I am still knocking on the second door. And she would 

have been i1 and out, in and otJt; I never got in at all. And Violet 

would say to me st:ck youT faa~ ;n, they can't close the door on 

you. And me, I was brought up nicely as a young girl , I would 

+.eeter on the edge of th~ door and stop and wait to be asked in. 

M~be gjv.=m a cup of tea , but I never got it. 

Violet would come back at the end of the eveing and she would h~ve 

sold about three pounds worth; I was lucky if I had sold 5 bob's 

worth . So even~ually I was degraded , downgraded and the job I was 

gi.ven , on account of my long legs, I could shove pamphlets under 

doors but they scan tonk me off sellinQ. I mean I did try , I really 

did try , to try and meet ~people; I tried occasionally through 

having a branch meeting that was going to be)to invite other people. 

I would rack my brains and thin~ now ~o are the people that I used 

to know tha~ I might get to come and I would bring somebody but I 

could see that person was an outsider : It didn ' ~t ·work. 

The move I ' d made from my surroin gings to this was far too deep . 

It still i~; +~e people who are loyal to me today and they are 

lov ely peopl~; its personal , they think I am mad , I'm a nutcase . 

They sometimes say well , you have the courage of y~ur convictions 

but ~hey say stop it now, you have done enough ; this is the thing 

that comes . But they are very swep+ ; friends sent me fifty rands 

the other day; a women who was in the Air Force w~th me to help to 

pay my fine but she said Helen , leave it alone now , you have done 
enough . 

Q So you really never , that wasn ' t your forte or your great area 

being with whites? 

A r.o , it wasn ' t . That is why ••• I re$]2cted the C('D tremendously for 

Q 

what i t wa s trying tom and I mean I was part of it to realise 

the great honour that we had in being part of the Congress Alliance 

but that didn ' t mean anything to the whites , this is the things . 

It didn ' t mean anything to the whites . I don ' t know what impact we 

made on the white people in Joberg as the COD . I would think prob­

a b 1 y on 1 y a t a f ,!}~ r 1 y h i g h i n t e 11 e c t u a 1 s t an dar d s • We c .e r t a i n 1 y d i p 

not get around to the ordinary people in the street . 

So d~ you see that asa f 138' - -· 
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Q Do you see that as a failure? If you look back to the 50s and 

people talk abcut the lesqons of the 50s , You always hear that , 

is thot one of t'""'e lP~'"'Scns ... o you , how difficult it was , that you 

need new strate£4 88 now)and then.)if you want to reach whites? 

A I suppose it is , I dnn ' t think " I ' ve spelt it out but I suppose ••• 

yr s , lllhlever see th e :& COD as a failure . I tell you LJhere I think 
r 

we c:d make an H ~x~ x ' mpact , not~ the personal contact , not in 

wooing pecple in, bringing perple into the fW D ~ut tJ.Je certainly 

were an important ginger group . 

Uhat does that mean? 

A I thin'- it is a 1950 exflressi n . 

It sounded like qit and I was gonna ask you what you meant . 

A A ginger oroup is a group that pushes , ginoers people up , tha~s all . 

It has an i.~pact on people by pushing thew . It gingers them , smart ­

ens them up . We made people th~: through our lite~ature , letters, 

tc the papP.,... ; ue never got ve'ry fa:: wi"'"h ptJblic meetings ; we coul dn ' t 

get an a~aLd ' 2nce , we could get a venue but not an audience . 

But ue cErtoinly •• I have a loniJ , loniJ list somewhere , I am tr~ting o ••• 

there wasn ' t a topic that. we didn ' ~ bring out a pamphlet or document 

on . Anything , apartheid at the zoo , anything you can think of , t~at 

came up , that was a topical issu~ , :oo was out with a pamphlet or 

and ar t icle or booklet . 

That was yc~r lis~ , you had a list of 

A f'mm , I have nn enormous list somewhere . They all came up in the 

treason trial . I mean we really did both inside and outside S. A., 

on ~unicipal ~lect ' cns , Ban~u·Educat~cn , G::oup Areas , every aspect 

o~ that , Soph' atcwn removals , E'VE'rything y""u could tllink 1 - , tJe 

were out with an express.:.on of op ' nion iJnc! I thin!< that wa~ ~ur 

great viJl,,n . I have alwavs sai..-t tl1at; tt1at :oo had an •• did make 

an impact , nut , , we didn ' t draw people in , no we d!. dn ' , not on a 

membership basis . But our public opinion basis , we w~=~ consta~ly 

·tl:lere as a ginger ~up> as I say . And we certainly had , I think> a.­

great effect upon the liheraJ party because ue were always one or 

171 
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A two or three steps ahead of the [iboral Party. Now the Libercl 

Party wanted to be very close to the A C and the CDngre~s Alliance 

but they didn ' t want o g ve up on xsome of their principals; but 

there were ue, always ahead of them. ~e were the people who were 

recogn sed, who were part of the congress Alliance, equal partn~re 
'lhe 

in bR~L heral Party ~ere still t ~yin g to buffet lts ~ay in but handi-

capped by \ts concern for ito membership. And you know the Liberal 

Paorty started on~quo ified vote end it too~~~~ur years to get rid of 

that one. Whereas we were in immediat~~y; we s~ood on the , before we 

had the Freedom Charter , the COD stood on the United Nations Declara­
tion of Human Rights. 

I think I am talking too much. 

Q No I thin!< its great. tLhot would you say if someone would s~y well 

the Li beral Party hod a concern for their mem~ship , they drew people 

in, they didn ' t nove too fest , you guys that woo your mictake, in th e 
COD? 

A Tha t was a mistake; •.;hey di dn 1 t move far enough. 

Q That was their rnist~ake. 

A That waD their mistake . 

Q What I am saying in ••• so you wouldn ' t accept that if someone coid 

that that was the trouble, vou ere saying COD did ., 

A No, nq no , ; you see when the ANC said to us our job was to work wQth ... 

among the whites, I don ' t •• I meon they were too big for cny oort of 

norrowness , their leaders . I don ' t think they ever meant we are 

going to measure you by tile number of whites you get in as 

your brench members. They meant you have got to work omongst the 

whites es a whole . And we· did actually do that • We did do that . 

And the only way, you know , the only concrete eg. I can give you , is 

the amtliTlt of propagonda we put out and I •ean the most ••• we were the 

most indefatigable writers of letters to the papers . Everything that 

came up; was nothing that wasn't touched by us. And then when it came 

••• thev .. when it came to the Freedom ••• the Congress of the people then 

we had a very big task . But we weren ' t vay successful in getting 

demands from whites . 
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A I remeber trying to influence whites about demands for the Freedom 

Charter and it was very difficult. But then we were drawn into a 

more active partnership in the Congress Alliance in organising for 

the Congress of the Pe ople . You know when it came to C. T. the 

people built the stands, and the people who buil~the platform were 

the CCD . People like ••• why don ' t you get on with John Matthews . 

Q I have . 

A That ' s right , now what did John say about the COD? 

Q He was so ••• he wasn ' t even allowed to be at batlevel . He wasn ' t 

even allowed to go to parties; just had to work and (That ' s right ­

the role underground , yes) all that you had . Ye~~ah . Even his 

A 

best friend , the arsel4 Harmie , was all he could see , not much . I 

think just the opposite of yotJ . 

Yes . Certa~ly that the COD , ljke the •• • together with the Indian 

Youth Congress1 we did the don~ey wor~ ; our chaps certainly did the 

donkey woev . We helped a lot with transport , because we were bea ter 

of~ we always had Rear ~, organising for joint meetings , being an 

committees; there were some , I uGe this war~ again , there were some 

broad committees that were s~t up at the time of the rew.oval of 

Sophiatown, with the mast vPmRnerable people on them , such as the 

Bishop cf Joberg or Huddleston or the Chairman of the Liberal Party , 

CCD would be there as well. And when it came to the actual worv , 

who did it , CCD . 

Q What donkey wDrk did you do? 

A I was very much involved in the African Edua±ion movemen t , and the 

boycotts o~ the cultural clubs that were going . I worked a lot for 

~hier club leaders conferences and organised them ; prepared for 

them ; gat people to prepare Material ; I was a very busy little bee . 

Q Did you wri+e any propaganda? 

A I wasn't Much of a writer then . I would occassionally get so~~thing 
into New Age; when I had been to some special conference cr something 

and I was asked to write it up for 1\:ew Age. 1\:o , n , didn ' t . I 

can ' t remem • •• yes, I did . ~hen it came to passes fur African Womena 
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A I think I did because that was one of 1 1 .... 'ert acts , you know , of 

treas n , was an article I wrote on Passes for wowen . (For ••• ?) 

For an Africa South . 

And you spoke about Solly as a person who really influenced you . 

A I think so , I thi nk there is nc doubt a g ou~ ••• ur association was 

very close . But I was always down there , ~ully was up here . 1 e know 

about my role ••• 

Someone at the door . We talked a lot about the role cf whites per 

se , and how that the CongEss was effective cr net effective ; before 

we go on tc cowparing it with say the rol~ of whi e~ new , What did 

ycu learn in those days ahout the role cf whites in:Jt. working with 

blacks? Did you f:nd out that whites had to conduct themselves in 

a spe oial way? There is a way you have to deal if you are going to 

reach out to whites ; what ab~ut ln dealing with blacks? I me nn , ~u 

might have had feelings that were non racial but were there Methods 

you had to use ; were there W3YG ycu had to be careful or consdous? 

A I think to a great ext ent I had learnt it by experience of working 

those two years in C. T. with the coloureds , where the final change 

in me started tc happen . I think there I had learnedm work with 

them as one of them , as part of them, not as a white . Because when 

I first went there I was horrofied because they were calling rre 

sister because that was the only role in which the y knew a white , as 

a nurse . That really horrofied ~e but on the other hand I must admit· 

that we~n I was there I was the whtte who was the top,working and all 

the others were more or less in subordinate positio~ that is t~i~ 

but I did love them and I think that we worked very much as equals . 

But when I came up here , when I oct ir' ~e ~ d . of S.A . Worn n , 
- 1 

V\~~dj hl . there I had , I suppose: had to learn J T think . It wasn ' + con-

scAious but I aw. sure I aquired that sense of knowing . And my sense 

of guilt was deepening all the time ; don ' t forget that my sense of 

guilt was begin •• • has rewained sx~~e so strong . Is that u , 1lthough 

I did hold an administrative poation but never - in thp Federation -

more than Secretary . I was never a Preident or any~h·ng like that . 

But I was a dogs body , I was a secretary that did the work . (rf the?) 

Federati n , 1oth , initially at the TransvaalAand then later at the 

National level as well . 
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A I am trying to remember don ' t forget I Las, from the very beginrtng 

I was - in the Federation - with the wom~n whose personality was 

very strong and that was Lillian ~g yi . And I suppose that , to a 

certain extent , put ~e into my r~nper place , to work with Lillia~ 

because she was by far ••• and ~ twana was also very prom·nent, 

f o r c e f u 1 c h e r a c t e r ; so I w c r k r:> u ; • h t h e s e t r em en ri [I u sl y p owe r f u l A f r i c an 

wonen and I think that un\concsiously I learnt my 1 r rker place . I 

learnt humility . 

Q That guilt , there are a lot of whites who have it , but it goes no­

where ; in fact it is probably why ••• a lot of people critidse it , agh 

its just liberal guilt . Is that useful that guilt? 

A I think it is important . I think the peo ~le mus: never forget it . 

I say it constantly to the students, that we are guilty, we ourse lves 

are guilty . We mu s tn ' t blame it on our parents , grand parents or 

my generation or your generation . We are gui l ty , we bear that guilt 

and we can ' t expeate it because what we have to admit is that we ., 
~aton) on the system . we benefit on the system ; look where I live , 

the way I live , compared to the way millions of blac~ live . Look 

at the hospital services I get ~agwanath is a very fine hospital , 

but totally over crowded . But I get the finest medi~al service in 
SHX~k"R~ k~XXSH~~~XX~X h " t tne wor,a . ~traver on w 1 e buses ; I mean I can't escape from it . 

It is there and I must always remmber it ; its stamped on me the 

whole way I live , and it should be stamped on everybody and that is 

what we have got to do . And the only way we can xpeate , in any way , 

our guilt which has accumulated over the generations , until it has all 

come to rest on our shoulders , and on these young shoulders>is by 

working to try and change the system , that ' s all . 

I think it is important , guilt . We mustn ' t think that- because I think 
IJhat 

Awe nave to avoid is we are the benevolent whites doing good to the 

blacks. We are not . We are the guilty whites , trying to put right 

some of the wrongs of the past and :he present . 

Q But is that your motivation , guilt? 

A Guilt and l ove . 

Q And what about , BE you saying that you iD e net doing it for any reason 

that you ' ll have something to gain? I mean do you ••• are you in the 
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struggle pure l y out of guilt and out of a motivation tc help? Don ' t 

you think ••• do you think there ' s anything you , yourself are going to 

get fro~ liberation? 

A I •• of course I do . I am getting it all the time . I am getting this 

s en s e o f o n\e s s , t hi s s en s e o f b e i n g p a r t o f t h e s t r u g g 1 e • T n e an 

that is f~~~ the extent , that it is alleviatiag my g~n fe~l ' ngs of 

guilt about ~ustice . I suppose it is , but to be part of it and of 

course I a~ getting a Jot out of it . Lock at the life lines , the 

lines of affection and love ; you ' ve read it , you have seen it in my 

Christmas cards , that is what I an getting out of it . TremendoLs , 

unbreakable lines of arfect·on and trust and confidence . I am ru=L 

rich tha~ anybcdy I can think of . 

When you think of people who affecte yL , I think we were just saying 

this when SheEf:E came n , you spol<e of 6Llly having affected you ; 

(Dog put 01 ' 7 

a ·~lly was only up to 1 9~3 , then he went away and then as I say I 

worked Rzxwith Lillian . I don ' t ••• it is diffialt to describe it in 

terms of affect ; but that whole companionshiir , relationship with 

Lil l ian and with Bertha ~ashaba , whon I worked with tre~endously in 

the way of organising ; all trocn .. ~~~n > and amongst the Indian women­

ther.., was Ama Naidoo , Anina C C h l ~ . I met such lovely pea, le . r- ary 

~OQ~~, , amongst the coloured people ; these were the leading women ko 9 

the d:fferent groups and I was with thP~ , T was part of it and that 

was a tremendous thing . 

Then came the treason trial , then I uas exposed to new and ••• sort of 

permanent , never ending influences in my life . Because in the treason 

trial I c.ame into contact, close contact with t"l andd a r.: and Si sulu and 

the others . 

~ Just take it back a bit . I remember you said when you first came 

from C. T. you hadn ' t had social ccntact with blacks , you saw them i~ 

the un:bns and this and that , can you talk a bit abo ut your first social 

con tact . 

A I am trying to think . It was really ••• perhaps it was mainly at meeting~ 

- don ' t forget there are always the transport difficulties and the 

night difficulties ; I used to meet bla~ at parties , not •• me I lived in 
36 1 
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A ..JL. • t hm o v Pl""' em t . d a small flat . But partie ~t other peopl~~ 1n e ~MXX¥ organ1se • 

Then I began meeting people in a broader • •• social context . You 

know I would go to meetings , there would be Albertina Sisulu , as 

well as Lillian and Duma r ok .) • • wife, and Amina Kachalia , so I wwuld 

meet them in a socail context , really at parties. There wasn ' t muc~ 
~oing and froing of individuals social contact, like you and I have 

now, 'Jecause we were alJ so busy organising , there wasn ' t time for 
. ~ 
l ... 

Q And were there any white women who had an affect on you or was that 

neither here no= there but feeling •••• 

A Look , I admired Ruth Furst very much bu~ ~ never got to even to first 

base ••• she was way up there . No I don 1 3t thin~ so . Ray Alexander I 

xadmired very LR~~much but she was in C. T. Hilda Watts I liked and 

admired very much but I can ' t really say that they, she influenced me . 

But when I got into the treason trial , I am not talking so much about 

the first year , I mean we were 15' , because then it was a huge gather­

ing of people . 

The other person who influenced me very much , or course at the time 

coz I waked so closely with him was Robert ~~ ~r 1. (~ho) ~esha . 

He was the organiser for the Transvaal and he worked with me on the 

African education movement , on the cultural clu e s . Robbie was 

always there and when we went , I went organising at night Robbie 

would often go with us so that he would~rive back with me out of 

the townships . I didn ' t come back alone . I was very friendly with 

Robert and he had a big influence on me and then when we got into the 

treason trial , then I drew closer a nd closer to Robert and to ~~son 

and the other people in themovement who had always been way up there . 

By the time we got after the first two years of the ~~~ 1 , we were 

down to 30 . And it was clcPe , ~ecause we travelled ~ve~y day ••• most 

of the , about 26 of the accus2J went in the big PUTCO bus, the govern-

ment had had to lay on to bring 

But Nelson and Robert and F 

i 
these people in from the townshMr • 

Adams and I ~nd Stanley Lolan , who 

w~ed :n •• both F and Stanly worked in n 9 ~ffice too . ~e went in 

by car because were the only pe~e who were ~olding onto our jobs ; 
ear . . t . or cur a~n1ng capac1 y 1n any way. 

Nelson was doing his law, early in the norning and late at night . I 
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A was doing my r ed.:.ti ol Aid w rk with Fereed and Stanley early in the 

morning before we went to Pretoria; ~aking work with us to de at 

lunch time ; coming straght bac~ to the office by 5o ' clock and working 

till nine at nigh~ . And Robert was working as a reporter on New 

Age , so t h at 11 e w a s a 1 so do i n g ••• 11" o on 1 i g h t i n g an d do i n g t rea s o rit r ~ ~ 1 

plus working Neu Age . 

I bought a car , a new car ,' I had a car bu+ I bought a small one , but 

it was too small and I changed it for a 3i~ car , which is a French 

car . Very fast)which could take five people and we literally fled 

tc Pretoria and bwck every day and so that we could have mre time 

for our wo- • Now in that car would be me driving , Nelson sitting 

beside me uecause of his size , and in the bnck seat would be Robbie 
and F 

i 
and Stanl'J} . SometMnes Nelson , urr , Walter t:JOuld come ulong 

us well ; scf'letirres K. ... hy woulc c rre . There was alwuys Nelson and ne . 

~ Sometines there W8~ ~a~hy? 

A ~.nthy , ~....,ti.:'ada , who is now in Polsrwrr . So that it took us about 

three ~ua wers of an hour to get to P=~toria and thr same to get back . 

And durina those times we talked and talked and we drew so close . I 

can ' t tell you . r'elson st.ll spGal<s about it in the let~ers . 

So the fact tha~ Mhe wrote , hr writes and you have get this close 

relaLianship , if ~u ~ad to rut •• I mean I could ask you about yc r 

~-Pllngs of him but since he can ' t speak , if you think of ~at he ' s 

thinking about , of his friendship with you , do you think of those 

drl..ves in the car , uas :k~it then or was there any other • • • 

A Yes, he is ref'lembering it . 

Q Was that the time that you bonded? 

A Really , yes it was . And then when we all went into t~detention , but 

we accused were still meeting every day . We had to go to ccurt despite 

the five months deten+·nn and we drew closer , we were like~ ~amily . 

You know that sometiM e s in the a fternoon we ••• the court sat in the 

morning until about three or *f~ur o ' clock in the afternoon and ~hen 

we would stay till wbout fou /~ive o ' clock and then the prison van 

would come for us . Do you know that we actually , I have heard people 
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A talk about oh it is tiwe to gc home now. Heme! to jail . e were 

such a family, I can ' t describe it to you. Nobody has ••• no ether 

white women has had such an experience, nobody . To be part of that . 

Then I went into the witness box as a def~~cij witness, MX~~during 
the emergency and I was briefed for my evide~ce by my colleagues 

by ny co accused and we were ••• I was taken down every night to the 

men ' s jail in~ secunty car to get together with the nen so we could 

prepare our ev fu 11Y~~ for the next day . And there would be a bar­

rier between us; we were in the visi~g room; there would be a sort 

of wire between us , we didn ' t have that glass stuff, no perspex then , 

we had wire and posts and things. An on the other side would be 

Nelson , Walter, mostly and F . ·Adams was the typewriter who was 

typing down what I was saying and on my side would be me and Leion 

Levy who was the only other white on the last batch of the accused . 

There we would sit for a couple of hours, ~alk, talk , tal~ . And 

they wanted me to spell out the Congress h:story in my evidence and 

I had to.prepare · the one day totallJ unaided, go clown to them 

that night and then they would listen to it and would sometimes cor­

rect it and anend it but never change it . Now who could learn 

congress history like that . Who could have that enoimous ilosnn es s 

and Nelson talks about it in his last letter, about the days when 

I ••• • hey used to prepare our evidence in jail . He has never forgot­
ten . 

Q Oh , I don ' t want to forget that , you remeber you said you would 
read his letter ••• 

A I will , I ' ll find his letter and just read you a little bit out of it . 

Q Do you think we should do it now since it has come up? 

A Yes I think so . Can ~ou un •••• 

Q There was that two months after the raids •••• 

A Two months , yes after ••• he ha s rejected Walter . And the spirit is 

totally unchanged . (I ' m going to you up again) I must be 

be very careful about this because he was very cross with me when he 

wrote this . I had forgotten to do something , I a black~out on him , 
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A he was a bit cross with me . 

An d he says •• so don't ••• it starts , ' there have been momen ts when 

I even wish I could forget .' It reduced me to tears . And then 

he go es on to say , ' all the sweet memories wh • ch have given me 

so m u c h j o y an d t1l e a s u r e w h en e v e r I t h :irk o f h e T' ' , J; h at 1 s m e , t h e 
English lady . 'The Christmas trees and biscui~s , ~he drive to and 

from the synagoguP. , ~ttending mePtings and tea parties together , 

preparing her evide~ce in prison , visiting he=e at the central ~ri ­
son k~during the 19IJ state of emergency and so on , you know the 

score onl'J toe well. 1 after that . It ' s awful coz 

I had a black out on someth· ng he a ..... ' 'ed ITie to do . And he goes ••• 

I meEJn this is very sort of laudat~, but I can ' t helr it . (rJo you 
must read it) 

Cne thing I sirPply rnnnot , you mL'!? .... net , don ' t repeat t.he stuff about 

hi 'Tl being u n g r y tu • • h me ( N C) t h '1 ' ' s a 11 • 1 I c EJ n n a·t overcome that it 

shut ny eyes or turned the page , whenever press reports mention her 

name and activities; add to this our love and admiration of one we 

love , one we conside= super in mere senses than one~n~h~ is the 

standard bearer of so many · deals that we deeply cherish .' 

1 Why does he say herH? Why dcesn ' t he say ••• 

A Coz he start off saying it is about an English lady who has let him 

down . That is we . He does it in such a beautiful way , he just w-i+es 
her . 

Q ' I once thought that the more one ages the less uctive and glamorous 

she becomes in the process , drawing the contempt of the younger fol ~. 
I st.:.ll remembe::- an inc · dent that happened to me , 1 this is , it seems 

the way he writes about himself , 1 that h:ppened to me way back in 1959 

when I v.:.sited a f::-lend in Soweto , not far from thex~ house I met 

their 12year old daughter playing wi~h ot~er children , I grer~-~ her 

Elnd asl-ed wheLher her parents wDrE! ho'TlE: . She ~ourteously re1 1 · "' j in 

the CJffirmative but as I drove away I h~ard her ask the rhetoriml 

q l 1 est i on , who : s t hi s funny man • T hi s to the a c c or1 p s n i men t of hush e d 
giggling .' The thinus he rerPE!mbers . Sweet . 

' ThE! ~osition was seen to be altogethE!r different , with the ' this is 
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A ne, ' the English lady , and I believe that at 80 she still has the 

world at her feet .' r~onsense . ' As a matter of fact sometime last 
year or so ••• 

Stop , sorry ••• 

End of tope . 

A 1 last year or SG I so..,.~ herHphotograph token as she left an rnseMbly 

hall at the UCT , where she had ~ust delivered a lecture . She was 

en crutches and surrounded by a crowd of staff members and students . 

And their sense of ad~iration and respect was written across their 

faces. ' What else ~can I find for you . A lot of tis is teasing, 
\IOU know . 

~~ would like to be angry with her but I have had to give up the 

attempt ; it woul8 not be wisP. for me to cross swords with one who 

seems to have in her the ' constant , what is it , ' the constitutions 

of Harold Md1illan , General deGuulle and All put together . I 

consider this to be the case , where it is proper to invoie the 

muxim that diSTetion is the bettMer part of valour .' Then he goes 

on to tell me what I didn ' t do . I read that ~ole page and I still 

couldn ' t remember what I hadn ' t done . Then he remended me and I 
felt terrible . I have done it now . 

Then just at the end , he sent me another lovely message; Oh yes, 

' Our heartiest congratulations and best wishes for an 80th birthday . 

And I sincerely hope thot the good wishes sent by my colleagues here 

will cut down that 00 years by half again . We say happy birthday.' 

I •••• right now •••• al so explained that the English lady renrunced 
4-

her British ci s izenship 12 years ago , so she is not an Engl ~ sh lady 

any more . Anyway , be very careful with tha+ , I don ' t want to be­
tray a confidence . 

No , no , no . Ok . We qot onto that ya , about your relationships 

with them . Let ~e ••• y(u said how many w~ite ••• there is no other 

white wom a n who has had that kind of close rPlationship ••• (Oh, I 
do 

don ' t think s c , I~ 1~ now of her i f there i s ••• ) 8 u t I me an w h a t 1 s 

the bigger part of that? I~ean you saying that , hy is that? Is 

that be c a u s e '/ o u 're e x c e p t i on a 1 , or be c a u s e • • • 
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A ~o, no, it was force of circumstances that drew us together for 

those fou~ years of the treason trial and especially the last two 

years, we were going to Pretoria and back • • r o , I •• not because I 

was exceptional ; I have never known why I was . ~ . ~B~hed into the 

frontline at the ourrl . ~1y contribution hadn ' t been that marked . 

But that was something that hasn ' t happe ned to anybody else an d ou t 

of it has come these l ovely en duri n g friendsmps . All the time I 
e was under house arrest , I was never really alon ~ because I had te l e-

pphone calls , and they were coming from p~l~e: people would come to 

my gate and the moment my house arrest was over , after the nine years 

I had a Christmas party again and everybody flocked in . Absolutely 

flocked in . 

Q Now you have %Lad it so many times about why , you don ' t know why it 

would have been you , and you said you haven ' t read as much as other 

people but why have you been such a thorn to the govern~ent . Why 

did they see you as such a threat , I mean if you ' ve said ••• 

A Stubborn old bag that is why . 

Q No , but even through those year,, you are saying you don ' t know why 

you were •• • • 

A I came to be a sort of a symbol of • •• in sume way of ~opposition to 

the government. 

Q By whites? 

A About whites , I think . I think so, I have not rE?ally tllCJt;Jht it 

A 

out as to •• • coz I haven ' ~ played all that sort of enormous leader­

ship role that I could be seen as being so dangerous. Possibly they 

hate me because nothing has been able to destroy the friendship and 

the confidE?nce a~c ~he love that I sha~e with the black leaders. 

That may be wha~ is getting at theM all the time . That may be why 

they won ' + • • not allow ~e to see Nelson . I have applied 5 times . 

Every tine : go to CT. I apply and every time I get refused . 

Have you been able to see anyone ase in rrison7 

The whitE?s , yes, I have seen , I see t!'a~2. r:ir>'l~ t.i._> , I have seen him 
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A a couple of times ; I saw him just before Easter . An d I see Jansie 

Laurens , bu~ they will not allow me to see ••• but I must admit , not 

many have seen ~elson , whites that is , but other whites have seen 

him . Ben~amin PcgrL\ nd has seen him and Harvey Vander fJerwe a n d I am 

not allowed to see hi'll . Amina is also not albued to see hiM . 'Lie 

get refused , refused . And yet I am family . They count me as fami l y . 

When I was applying once I spoke t~ Zinz~ , say look I am going to 

apply , you ha d better speak to your moth~r , she c~t talk to me , and 

find out , do I have to sort of getting a rating from her or she fix 

a viskit and I got thP. reply bClC'' tell hiM , and she is talking non­

sense . S~e ' s family , shP can go where she likes . And has that hap­

pened to so Many people , to be family? rnly I can ' t get in . 

A d how did t~at come? That close bond ; would the ~est of the family 

besides Nelson ; you drove in the car~fi1tth 'innie and Zinzi , how did 

that develop? 

A Well , ~· nnie has been ~very very close to me since thP. 1g60s ; even 

through our bans when illegally we "'"ound ways and means of communica­

ting , when she was in Joberg . I can ' t do it now . And her kids 

stayed with ~e during the 1976 emergency . Zin s i came to live with me . 

With one of her fr~ends , it was a crush in a little house like this 

To them it didn ' t seem to be a little hou ~ , jon ' + forget . I just 

thought it was a little house . They stayed with Me for ab ut six or 

eigh+- weeks . r'elson was in jail , LJ.:.nnie was in jail. She was detain­

ed . Then they went bac~ tu ~aterford and came back again at Christ ­

Mas and stayed with me again . They were then 15 and 16 . 

Q ~hich two was it? 

A Sinzi and Zeni , ~er two daughters . Then Zeni get rnanied to the 

Prince of Swaziland and Zinzi has had ~her own life but I ••• there is 

still a loving relationship and when she gets a chance she will come 

and see re . 

q W hi c h CiTE. t h e t w i n s t h a t h e h a s? Do e s n ' t h e h a v e t w i n s? 

A No , the two girls , there is a year between them . 

G Ch , so there is just the 2 children . 
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A Well, three children by his first ~a~age; the one had two sons and 

a daughter. The one son was ~illed in a ~otor accident several 

years ago, the other son's still here, in Orlando and the daughter 

was living in the Transk'e, then she went to Fort Hare and now 

, 

she is at Natal University working with Fatima ~'eer. She lives with 

her . 

A d what surname does she ha~ve, also 

A She is l'flarki , she calls heBE:l • • t'iand!la . Her maniage broke up and she 

calls herself Mandela now. Sh~ is back to Mandela . I don ' t know 

her married hame. 

But the girls they are my girls. I am aunt Helen . See how lucky 

I have been . 

G [~ , ~here are so nany things I want to ask. Ok , I think to get 

tacL to the whites , what I would like to ask is the comparison now . 

We have tall'ed a1out the COD and historically, do you see parallels 

with the organisations that are being set up now, (JODAC)and the 

ones elsewhere? 

A Yes, I do. I think they are succeeding more tha~ we did. They 

certainly are; they are very young , I dcn ' t know that they are able 

yet +n draw in more people who are not thin~ing already kind of 

thjn~. They are not doing a great deal of converting , put it that 

way but they are making their impact felt and they ' re ••• they are 

tremendous . They work very hard and totally devoted and they are 

bigger in numbers than we were , I thi nk . It •• in C. T . they have done 

very well with their area committees . Durban I think not quite e o 
I 

well . Durban seems to stop a n d start , s top and start abit . But 

JODAC has been very firm and consistent and as you heard from Sheila 

they have had their problems . They are reaching out , they are trying 

to bridge the gaps a bit and they are not sort of rushing to do the 

work in the t~wnships , that kind of thing because it is so easy and 

so exciting and lovely to en They are really doing it the hard wa~ 

which is trying to get to the whites. To make the whites understand . 

Q Why are they having ~ore success? What are they doing differently? 

A I rJon 1 t know . 
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G .Do you · ~h~nk it i s: the times? that are different? 

. A Ch , I think "ttE· ·t ·mes are different . I t.,;-•. they are younger , I 

think that is .a very big thing . YO'J see? :.. n the COD we had very rruch 

at the top t~e older p~ople who had been members of the C. P . in the 

1930s and 40s and I think ~hat our top leadership age structure was 

q tit e a 1 o t o] de r • I a l so t hi n k of co u r s e t h a t t h ere .is a fa r m or _ , 

I don·' t like to use tile word liberal , radical , element that is Ln ·U1e 

universities that was never there aon the :&campuses in the "1950s . 

We battle[1 to get u ycutl1 brancl1 of the CC'D. e never get more than 

about 3n/ ' peo~le intc it , if thut . But look at the campuses today . 

And lock a+ the role of NUSAS today , "chis tremendous . That wasn ' t 

so in the 195C's . NUSAS wws functirn'nfJ on the campus but they were 

wttending to d rne:atic prob.hns , domestic benefits and tlings for the 

students and they really only moved in when it came intc the Seperate 

Amenities A l , ...uhen the blac'·s werr:> '·icked off the campuses . That is 

when ~-US.C\5 .eally beoame pol ' · ca1 / , liticised. 

And then afterall CLD was banned in 1962 and it took ancther 20 years 

before onything like JCDAC began to appear . But they have this trel'"len­

dous backing fi:ll th·e university and fron ti-Je pecple w~o have left , 

the ex ca~pus peo-le . I think that is cne of the very im~~rtant things 

that JODAC is doing and in CJ. - they are providing a political ho~e 

for the people that have left can~ ~ They didn ' t have befcre . They 

didn ' t want to go to the PFP , they u:un ' t find it accorded with their 

radical views ; I an talking about followers of NUSAS and the SRCs and 

they didn ' t have anywl 1 e:::-e to go , but now they do have somewhere to go . 

I thin 1~ twL th.is is tremendously i'T'p'"'rtant . Pah~~s un will al:uays 

find our re?ponses anongst , I think it is natural , probably ou.r res­

ponse is a~ongst the better educated people . I think that ••• we are 

not getting tc the artisans . But then what you have on the other 

hnnd , you have to realiPP , is the growth uf the trade uniGns . And 

the works .... hat t~e young wL::.tes are doing in wc:::-k , actual work , in 

the trade unions . 

There wasn ' t anyth "ng, all that in the 195Cs. I menn there were very 

few ••• one thing , there weren ' t blacl: unions like there a::-e today . So 

i"'.: is a different theatre we are working in . 
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And what do you point to as achieve~ents? What have you experienced 

in JODAC that you Eid th~s wos •• made ~e feel like it was something 
good? 

A T e kinds of things we have been tal~ing abou+ . The meetings and 

that fact that at the big meeting in Jabula ni when Nelson Mandela ' s 

s~atement was read out , the numbers of JODAC people that were there . 

Amongst that 1 5 000 , the part that was p l ayed by JCDAC in the launch 
of the U~F . 

Q Wasn 1 t JODAC after UDF? 

A No . nefore , before . It has been on the go longer than UDF . (Ch , 

I sec . ) It has now affiliated but it was there first . 

I think urnt is interesting about the JODAC area committees , UDF 

white involvment is the view of liberals . Now you had a lot of things 

to say atrut liberals since we have talked ; about the way you were 

+he wishy washy liberal and hew disgusted you were with some of the 

l.:.t eral party people and this l·ind of thing . 

A When I rn; wishy washy liberal , was a small Lnot a big L. 

G Yeah , exactly but tell me about your views of lib2rals in the past
1 

small L Dr big L>and your views now . Tell me in the past . Because 

I would liketo know a few thinqs coz I remember this march with the 

Sash , the early sash ••• the s ••• constituition ladies and •••• 

A That is right . Viol~t and I got really bullied into that by the 

Johanna Cormius . (llho is that?) She was the great trade union 

lnarlpr , a protege of Solly Sacks , one of his ••• Johanne Cornelius 

frr\l'1a ur.heepers , 'Jere the !...hncc main ones . rJow the Black S8 sh was 

•hen called the Defend the Constitution League and it was all to 

do with the rape of the coloured vote , which was moving people tremen­

dously because at that time , it was the early 1950s , you had still 

got the res~dual of the growth of liberal opinion that accured during 

the war years . That got broken dawn aga in , firstly amongst the 
troops . 

When th e Nats came in it got squashed again but during those war 

years there was an upsurge of liberal opinion , there was . We were 
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A fighting for democracy . And there just was . Then in the early 19 50s 

the government came in with , depriving the coloured peo,le of their 

vote on the common role - you know all that , that ' s hist~Ay . If you 

don ' t know it you will find out . And the white womn formed themselves 

into the league of women , not the league of Women Voters , that ~ 

alrea dy there long ago , fighting for th~ vote for women . 

To defend the Constitution League . But they limited their membe rijhip 

to voeters , to women vo te rs which me ant that they automatically exduded 

all black women tM gegin with . But they were organising protests , thi s 

was in 195 ••• the Fed . was on the go , 1 9~1 /53 and they were having 

their par~des , their demonstrations outside parliament in C. T. and 

whereever and they organised a two or three day protest at the Union 

Buildings . They were the first women to go there , we weren ' t the f "~s t , 

they werE? . 

It was the middle of J~ne , beginning of July and I remember we were 

reading about it in the papers , they had been there one night and 

2ohanna walked into my office one day and s~d Helen , you and Viclet 

must go nn tha~ ••• and I , we are dl :Ung . You are coming with us . An d 

when Johanna said you are c 'n g ui+h us , you wen+ . And so off we go 

tc Fh:tor · n , w~~h Johanna <md Violet and a few others . I found that 

there were about a hund~ed whitewomen there and they were ca~ped at 

the bottom of the Union Buildings , where the Gener~k Botha statue is , 

right at the bottom of those gardens . 

When I say camped , they did not have any tentc , there they were , they 

had blankets and they had sl~t there one night already on their nat­

resses and t~eir bla enkets . And so I shared a matress with Johanna 

Cornelius anc I nearly died of suffoce~i'n , not col~ , because ~every 

t.:.me I pulled the blanlet down to get some air, Johanna pulled it Ufl 

again , over ~v head and I nearly stiffled the whole night . ou~ i+ 

was lovely, because she is a warm person both bodily and • • • she is dead 
nl 

now , a~d in he~sxe f . 

We got a lot of support oddly enough , in Pretrria . People supporters 

came round sr'with bot tles of port , brandy and whisky and sandwiches , 

thermQs ; we didn ' t ctarvP . And we ~ayed there for two nigh~s , ~wr more 

since it was a three day/night de~onstrat · on . Then we came back to 

Joberg and this is how we startP..J the protest at Pretoria , because when 

I reported to a meeting , a conference of the Federation about it , that 
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A is when Margaret Gas stm:l up from the floor and said the white 

wmoen uent to Pretoria to protest against their grievances but they 

did not invite us . PJntu we will go to Pretcria to protest against 

our gre ivunces but we shull invite thern , and they did . But only the 

white women didn ' t co~e . Just a few ; they came as observ ••• they ~ade 

a token presence us observers . 

We were never able in the Federa• irn to get any ether white wo~ens 

organisati ns to affiliate to us , but the Sash and the L" beral Party 

would send observers . 

And what was it like being with those women? Whut were they like 

politically? What was it like tc be with ~then and had you ever had 

any ulliance with them before and had you rejected t h em before? 

A f"o , we were ••• I know I felt a little bit like a cu s '"co in the nest , 

b u t t h c v we r e qui t e n i c e t c ~ u s • T h e y a p p r e c i. at e d t h e f a c t t h a t w e 

were there ; we were extra bodies and they wanted extra bodlis . And 

we hud cor:1e tmder the t.JJ . n!] of Johr.~nna Cornelius . 

But what were your feelirYJ3 , true feelings about them? 

A I don ' t know that I thouaht about i+ very much. Julie at that stage 

I was so involved in whaL I was doing ; disappointed that the white 

w-fT'ens organisatbns wouldn ' t take a stand with us . Formally we in-

vited them to everything and they would send a couple of observers , 

or one to a conference and I , my feeling was a bit , well, if that is 

theway they are , we have go~ plenty •• there is a lot of work to be 

done . And if we can ' t get the whites in and we can ' t IJ"L the wh:tes) 

we can ' t get the whites . (And what was your feeling •••• ) )o they 

really natter , I think that is the stage I was getting to , did they 

really ~atte:- . 

Q And then when they founded the Liberal Party , how did you feel abcut 

that? 

A I wasn ' t very much in at the ti~e . That was at the end of the 
n Defiance Ca~mpaign and I hads ' t take pur+ in that because I wasn ' t 

i n an y o r a an i sa t i. c n , I h a d on 1 y w a t c h e o i t f rm t h e s ' r~ 8 1 i n e s • 

Well , you see, there was a split on the people that attended the 
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A sort of meeting called bv ... ,e ANC and the SAIC , to discuss the forma-

tion of a white crganisa·~rn . Oecause of the amount of sympathy 

there had been evinced during the Defiance Campaign . And the re was 

qui~ clearly a split between us wh~ch was really on the vote . 
0 ecause the people th at later went into the , made the COD , stood on 

urnversal franchise and the liberals stood on a qualified franchise . 

So there was this split. And I suppose I aqurred a form of contempt 

for them because of that . I was so enthusiastic about this new world 

of mine that I tended to be very critical of people who wouldn ' t 

ac~t universal franchise. That was what we fought for : me , that 

was what I had been in the army far . 

Far democracy , and democracy means universal vote and~ what the 

United Nations says , its declaration of human rights , then why can ' t 

these people accept it . I ••• was intolerant , I really was intolerant 

of them . I knew same lovely individuals , persons , like Ruth Hayman , 

Jack Underhol~r and one or two others , but as a group the COD did, 

u1e had contenpt far them : yes we did . Yes . 

G And how did that feeling towards liberals grow or changesover the 

years so then the Liberal Party just (C~n't really say) 

Sa you have always had a~contempt? 
Didn ' t? 

A We have always been ahead of thPr , you see . When it came to the 

Congress of the People we were rart of the National Action Council 

that formPo •• ~hat handled . ... 
~ .. . The Liberals woulon ' + c~mein . They 

wouldn ' t come in nn a procedural objection ; they said they were not 

prepared to be sponsers of s~methlng they had nat been in an the 

planning of fron the very blginning . And I was there at the meeting 

when they said that . Today they wasnt to deny it but it is true . 

It is true , ~hat is what they did sa•; . It 

It was a thing of pri~n. 

Q And haw does that compare now w· th the view of the younger or the 

new generation of JCDAC people towards liberals? 

A Towards ••• well now you nean the PFP? Don ' t you, because there is 

n a L i be r a 1 P arty • ( l 'l) Sa IJ1 u me an the P FP now. We 1 J , as She i 1 a 

says we are reoching out but as she also said , for the meeting we 

had a year ago , there was a division in JODAC a~whether they shculd 
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A go ohcod with 5L . ~hether they shouldn ' t leave the PFP to wollow 

in their own wista~ e~ . 

But you see , ~hey have moved , they have come a year later , they 

hove had o very successful meeting so I think that is happening . I 

huve contempt •• ! must say I have greot contmpt for ther , ~he PFr . 

Not for the individuals , I really admire Helen Suzman , alwPys ••• 

wonderfully , I really do, for what she does us an ind:v:dual ; whut 

she has stt.cd up tc for all these years but I have the greutest con­

timpt for the Portv . 

e c a • J s e I n a i n t a · n t h e y a r e a b so 1 u t e s e 11 out s ; t 11 e y h ave n o r i 1J h t 

tc be in parliament ; Sheena is there ••• A year ago , well 18~onths 

ago , now, what were they doing , campaigning for a no vote in the 

referendum and what are they do "ng new, si~ting in parliament . there_ 

fore they are no better than ".:he R~/o~si) and the Hendrikes . I mean 

I do have very into 1 era n t vi e us of them , I do • Very m u c h so but not 

to the individual , there are so~P individuals that I like very much . 

But I think as a par~y , 9~nd I have sQid it . I was in~ed to go to 

C.T. Sweetie you are sc tire~ . 

~ No I am not>I an listening . (Exhauster) I am 's._listening so much . 

A I went to C. T. last year , I LJDS invited lay the PFP Y uth to go and 

speak to a neeting in C.T. on the 31st May , or near to it , which is 
Ei Republic Day . Sort of protest meeting against the Re[1utJlic . I sxa d 

you won ' t want ~e really because you won ' t like what I am going to 

say a n d t h e y sa i d we g i v e y o u a f:r; e han d , y o u c a n say hJ h a t y o u 1 i k e • 

So I w~nt to C. T. , to their PFP Youth , they had about 200 oerple there . 

I sut on the platfor•n with the PFPs ; Di Bishop , I like ve.,..y/qch 

as B person , I thin' she is lovely and I told them exactly what I 

thought . I said what are you doing in parliament ; I know that you 

are the opposl+ion , you are tal~ino about things that are happening 

in S. A. loud and clear hut the extra parliamentary opposition outside 

are sayjng those th~gs much more loudly and ~uch more clearly and 

they are being liS:Ened to ull over the world , l!Jhereas you ' re not . 

YQu are only talking to parlinment . I said honestly y~u have no 

r ight to be there , you are no better than the ~~~ and the Hend-

rickr- , you are regarded as sell outs and you ca ... paign for a no vote 
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A you had no right then , no moral right to go back into parliament . 

So I have said it to them . 

And what did they say? 

A They were a.eet . They C"'me up afterwords and 'N.said do ·we resign 

from the P FP? And I ••• sa.:. d to u few of them , no I don 1 t thj nt- you 

must resi~gn but you nust work at i~ . And make them underst nni what 

they are doingx . Must make ••• you see there is 8 thin 1dng going on 

but it is in the you+~ , in t~ PFP Youth which isn ' t happy about the 

role of the PFP . Is~ ~ust is not . They were really St·Jeet , sweet . 

Q But so would you say that for you , you haven ' t changed'? It is the 

same kind of contempt you always had? 

A I suppose so . 

Q But at the same time would you have seen yourself five or ten years 

ago , if someone had said , let us go to a meeting to hear Peter Soai 

or whoever (I would have gone) You would have? (Mmm) Even then? 

A I would have gone to the meeting , I we n t to this meeting , I 'l l a l ways 

go to the mee t ings . 

Q Now . What I am sayi ng , that you~ent to this Peter Soa! meeting now , 
I 

ten years ago would you have gone to hea r a Pe t e r Soai , some PFP 

person? 

A I wouldn ' t ••• I might have gone to a PFP meeting ; don ' t forget I have 
been banned from meeetings off and on for so long . I suppose I would 
have gone , Yes I would have gone , though I didn ' t really bother to 
go to the Report back\ meetings because I had these , I read hansard 
anyway . And I would go to heckle . I would go to argue . I di dn ' t 

at this\ meeting but partly because now I am old ; I don ' t want to be 

taking up their quest: ns . I want the young to ask the qu:stions and 

they did; they asked the questions that I would have asked; so I 

felt so sati ~fied . The only thing I did do was when somebody asked 

P e~te r '.lo d do you see the coloured party and the Indian party now 

in view uf thei~ previous stand , and the fact they don ' t represent 

thei~ people , do you see t~ as illegal . And he said yes I see those 

parties as illegally in parliament . I did say the~ what about you. 
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Q 

A 

And what did he say? 

11, there was a burst of laughter ~~u see . And then To Wasf~ 
is the E!king cf question I like , ~.wo 

,., 
took it ovcx and said that 

words only . But it went home but I aidn ' t have to expand en it 

because later on somebody else asked the questions . 

An d that l thin'< is territJly important , why we~n I go to th ese 

meetings I do n ct~sk th e q~estions. I want people and nut me and 

~hey de; I find if I wait long enough they ask the questions I would 

have asked. 

I ' m.wonderino I quess~~r you reel that there is a different 3ttitude on the part 

of white progressives to the liberals , PFP , or whatever party than 

used to be among CCD? Ja , that is the way I should 3Sk it . Does 

JODAC feel different towards the PFPF than COD felt towards the 

Liberal Party? 

A No I don ' t . I thhink individually we had our own feelings of anger 

and c~empt against the liberal party in the 1°~0s. As an organisa­

tion not really , no . Look we went and canvassed for Ruth Hayman 

as a candidate for the Liberal Party when she canvassed for pa=liament . 

I have can~assed for the Liberals . ~E did , we would always work1 

we wculd have been very happy ifwe had got closer to the liberals . 

Out the liberals were very suspic~-us ••• don ' t forgE;~L e 195Cs the=e 

was tremendous anti com~unist sucpic:cn and the l:Lerals were very 

suspicious of the COD which they saw •• and some of them still see 

as a communist front . Some of the old die hards in the Uiberal 

Party have , certainly have not changed their ideas ather. 

So anyway I will ~uit~ trying ~push, I think there is a difference . 

I came to S.A . in 79 and co~nempt is the word ; if so~eone had said 

lets go and hear the report hack of Helen Suzman , it would have been 

like you said , why bother, whereas now it seems there is the whole 

reaching out 

A I~ e 11 t h e r e i s a rea c h i n g o u t , y e s t h ere i s , I t h i n k y o u a r e r i g h t • 

It has certainly changed itself in one year , in JODAC . I W8S gla s 

that Sheila was here •• I didn ' t kno~th~s , I didn ' t know that they 

had this trouble at the ilfir± meeting . That there tuas a solid block 
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A against it. I didn ' t know that. So there is cbvlcusly is a move 

•• • I think that it is important because in S.A. that is to co~e, 

the w~tes are still ging to be here so we had better learn to live 

together, hadn ' t we and learn tc live toHgether with the blacks. 

G And do you feel there is ~ore potential? Do you feel that ther~ 

is more hope, that its less hopelesss than it was in years past? 

A In what, which way? 

For the , vis a vis the wrntes? Do you thin~ there ' s more scope? 

Do you think, like when I said to you, w~at about COD and you said 

oh, it was diffic~~t, bitter and hard, difficult battle, not much 

was achieved; Do you think there is more hope? 

A Oh ye~s, (Now?) It is very little but ••• JCDAC is certa~nly ahead of 

where we werein the 195Qs despite all the •• tha battle against much 

more repressive legislation than we had to,much more. I do think so 

A 

Bu~ it's got a long way to qo and whethe~ ••• I think they will even­

tually overta1<e. 

Really, is that how you put it •• I was going to say, you know if 

indeed the whites are so difficult , then what do you think about the 

role of (I don ' t know, I~don 1 t know , we must battle on •• • • 

You must build bridg@s, you have got to build bridges . But we~~lther 
they , how effective those bridges are going to be , whether there are 

going to be enough of xthem , I don ' t know. 8ut you have got to 

build them . The only ? there is only bridges between JODAC and 
don ' t the PFP , I suppose you do , ~Know , I suppose you do have to build 

bridges . 

I think it is important that we should educate the PFP about the 

image of JODAC , I think that is important . 

Q What do you see your role now at this stage with regard to whites? 

A Do whatever I am called upon to do . Yes , when JODAC wants me to 

help them , go to meetings, speak or anything like that , I will always 
850 
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A be there . They very often a s k me to go to a ~eeti n g be cause t h ey 

s a y they wa n t me p r esen t t here . An d I wi ll go . 

Q So it is kind o f an rspirational, synbolic ••• 

A Th ey f eel it has got some kind of symbo l i c valu~and I am quite happy 

En d of tape . 

Si de 8 

C Yes , but when you got back in touch what was the road that lead you 

to the point that you were friends with Karl and Jansie7 Did you 

start having friends with the young people , whites , or was that just 

a coincidence or do you think that you feel that it ' s i~portant to 

give woral support? 

A Ch , I do think so . I a~ trying to re~ember how Karl came into · ~ 

!think it was before the fo r~ation cf JODAC , just before . Yes it 

was . There was a great fruend kaf m~ne , A~ ~ne Hughes who is tne 

director of the Dependen t s Conference in the SACC . It really started 

f~~m the church , amongst Christians ; a feeling amongst us that we 

ought to get a few Christians together just to have a few discussions ; 

not to for~ an organisation but just to cone so we couJd get together 

with other Christians and talk . And that ' s •• 2nd Anne knew Karl. and 

that is tuu K a:d. came to me . 

And out of that grew a very close f t iendship and Karl used to core , 

and Jansie , come stay in the house if I had to go to h~Jital for a 

few days or if I had to go away to speak at a me e ting and ,)b rl and 

Jansie used to be at the house . So we got •• very c~lose relations . 

Had you tlad close relationships with Afrikaners , ~any? Before? 

A Not really . You see , no I hadn ' t because , you ' re right I hadn ' t 

really thought about that . o I hadn ' t . Yes , I h~ • I had a friend 

who I met in ny first day in S. A., when I came to t.'le .;dl:Jol she was 

a teacher at the schocl. Her name was Syb i l Fcrtll but she was born 

Sybil Krige . Today she is an old lady cf 9'• and we are still friends 

and she has ~never stopped being aNaL . 'hen I gc to C. T. I always 

see tler ; last ~a~~tine I went to see her she came to fetch me in her 

car , she is driving at 94 . A d that personal friendship is there . 
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A Now the other ones I have a great friendship with is , a ver~ old) 

he is 93 ; these people were older than I was when I was ycung here , 

and of course they are very old today , because I aM old already . 

A d that is a wan who was a Ge~aal in the Ar~y , but Kenneth and I 

love each other very rruch as persons . wE cannot be in the same mol"l 

together without quarreling. I am like a red hac to a bull to hi~ . 

I can just sit here • •• he loves me and always comes to see ne when 

he comes to Joberg but we always get onto politics and him telling 

Me how wrong I an ; but he is concerned as an individ~al . 

I have had these relationshi r : J~en I was usnder ~ouse arrest he 

wrote to me and said he was our~, he has got so Much influence , a 
• 

retired General and he said he would write to people in higher positions 

and he was sure that I would give a g11arantee to mend my ways , he 

would be able to get my house arrest lifted . I was so angry I tore 

up the letter and threw it away . Never replied to it. 

So I have had these friendships which have been ••• lasted thrrugh . 

Then w<Js ••• they are individuals; an inrJ' virlual nurse whc I was Ve'.f 

sorry for ; she was on a dreadful trial about atte~pted killing of 
h her ~usband , who had a brain tumour and what not and I had her to 

live with me while she wa s on bail and that kind of thing . So I 

have had r.ersons yea. I have known quite a few Afrikaner persons 

who I have been very close to 1 but not really politically . 

With Anna , Scheepers , Johanna Cornelius I wasn ' St close to them -

I didn ' t have an itn inate friendship with them, no I didn ' t~ . 

~ Uhat happened to Ana Scheepers that she went so different? Did!fle ••• 

A Arh. I think the seeds were always there . 

· Q Really . So you ••• solly Sachs attenpted to ••• 

A M~m . Well, she was a very powerful women , very powerful and Solly 

used to say she wa s the fin es t negot~atior, that she was a born 

negotiator . She was on negotiations wi~h the employers , sh~knew 
exactly how far she could push and when to st~p . She never made a 

mista~P . She had great qualities but she didn ' t have any real~ 

warmth , she didn ' t have warmth in her . Whereas Johanna did . 
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Q But wss she politically anv diffe r ent or what was she like? 

A Well thev were all in the Labour Party and thev never got ••• bevon d 

the Party . I think all of them had visits to Moscow in the 1920s/ 30s 

or sometting like that but thev never got beyQnd the Labou t Pa r ty . 

The old white Labour Party . They were ••• outstsn ddi n g figures i n the 

ol d Labour Party . 

Q Have you r views about communism and the Soviet Union changed or do 

you think you never had any direct suppxort o ~ dealings? 

A No , I didn ' t . Look , as far ••• it is difficult to explain : Communism 

and Marxism , as a philosophy I g r eat ly admi r e ; I do n' t understa n d it 

all that well , not i n depth but I do r eally admire it and I think it 

has the answers, very many of the answers;but the outrages that have 

been committed by the Soviet Union I cannot swallow , I can 1 t . 

Sometimes I ! m tempted to discuss it with people who I know have got 

very very radical views and they are ••• and then when anybody says 

to me w~ll, they have to preserve the achievements of social~~m I 

have had it . 

So how would you describe yourself politically? 

A I hope I have graduated from the wishy washy liberal . I think ••• I 

don ' t want to use the word progressive , cuase that tten mixes me up 

with the PFP . I think in todays terms I am a radical democratic . I 

want to see S. A •••• I wast to see a system of socialism here but I 

can ' t spell it out . But what I am is a Freedom Charter Socialist , 

there you are , that is my definition . I am a Freedom ••• ! stand total-

ly by the Freedom Charter . I am a Freedom Charter Soci a list and I 

would love other people to think of me fuat way . 

Q That is a beautiful ending so the re s t of it is just clearing up 

loose ends . I keep saying it , I am terrible , I have rnre questions . 

A That ' s all right . 

Q So there weren ' t any afrikaners, wrnte Afrikaners who were changed by 

Solly Sack who I could talk to ••• who , because I am only interviewing 

progre$ives . It is just there are so few Afrikaners • • • (So long ag a , 
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A I mean that ' s 40ye a rs ago. 

Q I know, I iust have interviewed a lot of older people but I ~ust ••• 

A The other Afrikaner that I knew of course , in the 1950s , but that is 

w h o I don ' t wan t t o t a 1 k a b o u t : P e t e r 8 e ¥e ~ eftt w h o w a s t h e P r e si den t 

of the COD . And of course the other one is Bmm Fisher , how could I 

forget Bram Fisher; you see I don ' t think of him as reallv an Afrika-

ner . 

Cl I know I was going to sav , I certainlv don ' t think of J 1sa and Ruth ... 

A No , you see , I/one doesn ' t , but then he is ••• course he is , he is 

a supreme example . I would never •• I loved Bram verv much but at the 

time vou know , I went to visit him in iail and it was lovely visit~ing 

him but I ~~~ never had xa verv c~lose relationship with Bram , I did 

not . I admired him, I thought he was absolutely wonderful but of 

course there ' s Bram . 

\4eld 
N ow P e t e r B ep. e ~ ~ w a s t h e P r e s • 0 f C 0 D ; . I a dm i r e d P e t e r v e r y m u c h 

in fact we all did and th e fact that Peter broke under jail pressure , 

but while he was ouxr President he was trusun by everybody ; he had 

the confidence of the Africans , he was on the consultative committee 

with them and I •• he never betrayed that, never. But he couldn ' t stand 

up to the pre ••• look , we •• none of us know where our breaking point 

lies and Pete ' s lay very close to mim . He broke at the thought of 

long years in ~ail and he betrayed Bram and became a professional 

witness , which is ~rible . Dreadful . 

Is he alive today? 
• 

A Yes , still in Joberg . I met him once , in the street, we passed each 

other and our eyes met as • we passed ; I can '~t ~11 you w~it his 

expression was , it was like, the look in the eyes of my dog if I 

have beaten my dog when it is naughty. But the difference is that 
for 

I feel sony"' my dog . I didn ' t feel sorry for Peter . It was a dread-

ful experience , it really was ; I thought about it for days afterwards 

and I knew I had n ot felt sorry for him . I had seen that look of a 

whipped dog and I wasn ' t sorry . 

Q And you felt vou could not speak to him? 
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A I couldn ' t . 

Q Does he have contact with anyone? 

A No . Not that I know of . I don ' t think so . 

Q What does he e o? 

A Well , his wife Stella had a big typing age ncy ; that was known as 

the Stella Bele ••• Agency and he sort of was part of that . I 

imagine it is all part of that , I don ' t know what they live on . I 

don ' t know . They had a brilliant son who went to Cambridge , Dereck 

Bel I don ' t know what he thought of his parents . 

I didn ' t feel sore about Dereck , because he wasn ' t part of it . I 

thought sorry for Stella but she made he r choice which was to support 

her a husband . 

Q And were there any people from the CoQ~~~~it who supported Benveld -

A Not from the whole Congress movement , no . He was damned as a traitor 

for all tiMe . 

Q And why do you tink •• I mean why was he different? I me e n you had 

so much admiration for him when he was in that pos~tion , why was he 

different? 

A I don ' t know. There was some flaw in his make up of which nobody was 

aware of . I am sure it •• he wasn ' t aware of it himself . I am sure 

he wasn ' t . It is a flaw , dreadful , f ragic , ••• (SO ••• ~ But he knew 

what he was doing , that is the thing . He wasn ' t tortured , was never 

tortured , but he couldn ' t fac~ the thought of long years in ~ail -

he said so . 

Q And his position , I want to mak e sure ••• He ' s not on the · books , is he . 

Just want to make ru re , so many people are . He was President of COD 

fmm 53 to 62 , the whole time~ 

A From a l l the •• no , let me .~t thi nk about and get it straight . The 

Transvaal COD was famed first and Bram was the National •• was President 

of the Transvaa l, but then he was banned and then Peter Bele ••• 
22 1 



Page 46 

Interview : Helen Joseph 
1\ 
became the Transvaal President , and I think when we got to the National 

Con f erence , as far as I can rememi:Er , Peter was elected National 

President •• ! don ' t remember any other National President . And he 

was right up to the very last days of the COD . The last day of 

COD was a meeting of the rem sin~~~s of t h e National Executive , all 

of us banned , I thi nk , as I remember . There were , six of us , met 

in a car after the COD was banned . w~ went to drive inn , not a 

drive inn , to the Doll House , we here you buy pandas and eat them in 

the car and we sat there rnuching hamburgers in the car . So as not 

to look like a meeting . And we took our decision which was that 

the COD could not go underground . 

The ANC was already underground and there was no roan for another 

organisation in the liberation movement undergroun g. And so •• we 

had been famed to work above ground , to work amongst the swhites; 

there was no ••• we could serve no purpose by gdng underground and so 

we took that final , that was the final meeting of the National Exe­

cutive of the COD . We took the decision, to fold up . 

Q So you have never actually never been involved in underground work? 

A No . 

You have always been above ground . 

A Always been above ground . 

Q Did you know Torch Commando or Springbok Legion people? 

' A I didn ' t know the Springbok Legion people. I didn 1 t come across 

them . I think the re a son for this is that I worked as Welfare and 

Information Oficer in S.A . whereas the Springbok Legion was working 

really up North . I knew about it but didn ' t come into contact with 

it . 

Now the Torch Commando, I was very impressed with it , because it took 

a very strong stand , on the coloured vote and said that that wasn 1 tw~ 

they had fought in the army for ; for the coloureds to be de prived of 

their vote and they organised these huge torch light processions 

across Joberg and I marchedin those torch light processions , as an 

ex servicemoman , carry~ a torch . I did do that , I got as far as 
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A that . 

Q Whv didn ' t vou get further because vou didn ' t aqree with them po i iti­

callv ? 

A No , see they werenlt a membership organ isation . They were a group 

who would call masses of ~ eople into meeti ngs , and to march in pro­

cessions , but they weren ' t a me~bership or ganisation . 

Q Is there anyone around now who I could talk to or are they more out­

side? 

A I can ' t thtK of anybody mf hand , Julie but there must be people . 

Q Carnesie? Fred Carneson , someone mentioned another name . 

A 1 here . 

Q Pardon? 

A He is overseas . 

Q Ja , I am saying ••• 

A Oh well, no Fred would more likely to be •• tell you about the ~ 
Melee~ but he could also tell you about the Torch Commando . 

Q There is no one here who could tell ¥~~me/ think of ? 

A there must be lots of ~ eople but they aren ' t people that I knowffid 

their names doesn ' t sort of come to me immediatly . I can ' t now remem­

ber who were ••• you see the leading lights were the very high ups , 

like who was the man who lost a leg , Barder . The flying ace and 

people like that; people at the top of the army and the air force . 

They were rea liy the organisers and the guiding spirits in the Torch . 

But you see the r e wasn ' t a m~ership thing . I suppose a lot of people 

who were in the army would march in the Torch C ~arches but I don ' t 

know who they were . 

Q Mmm (Ihave moved away from mv war time associations, I have man ed 

very far away from them , politically and socially) 
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Q And those, the magazine of COD , or the publication was Fighting 

Talk? 

A Fighting Talk was a very fine ••• but our •• well Fighting Talk was one 

of our pu blications . We worked on that on the editorial committee 

but our journal wass Counter Attack . 

Q And those are all in Archives? Those I can find? There's •••• 

A They are all banned duckie , you can ' t get ••• just that you can ' t find 

them . 

Q No but one would find them probably in ••• Britain or something . 

A If you can get into them , they are on the universities , they are all 

in the banned section. But overseas there must be, must be, oh there 

must be. 

Q Ja , and I wanted to ask how many whites were in the treason trial 

initially and then at the ~~d? Really asking some memories? 

A Stop this and I ' ll get you the figures . 

Q Ok , then we ' 11 do that at the end . A couple more questions : Why did 

Solly sacks leave? 

A Because he said that there was no role for him to play, he felt that 

if he'd been convicted that could have been a ralying point for the 

whole of the Garment Workers Union. He felt that he had been acquit­

ted ; he could go on, still organising the Union , opposing the govern­

ment and everything else . But when he got a suspended sentence he 

felt that that actually hamstrung him and that he couldn ' t be effective . 

He felt it was an insult-

Q So when did he leave? 

A 1953, Mav 53 . End of 53 . 

Q And do you thnk he did anything worthwhile after he e~t? 

A Yes he did . He wrote a few books ; He got a fellowship to Manchester 
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A University . But of course he didn ' t play the role that he expected 

he would p~ . I think he was very disappointed. He didn ' t under­

stand that his infl fu ence was SA . I think that he made a dre a dful 

mistake . 

Q Did you ever think of ~ving? 

A Never . Never , never . Look Julie there is nothing overseas that I 

could do . That the people there can't do ~ust as well or better . 

There is nothing that I could do· there is ple~ that I ca n do here . 

Q When you described yourself politically would you say you are a 

feminist? 

A Not really , not really . It is something about •• that I haven ' t got 

involved in. I certainly am aware of and deplore the in~ustices to 

woman , when I think of how they are treated and the disabilities 

that are heaped upon the black women , who suffer as being black, 

being a women as being everytting else. And I get very angry about 

this but I wish that they were a sort of middl~ of the road fem~nist 
movement that I could be drawn into but I find them so extrem ~ist . 

The feminist groups here , I find them very extremist and I do see 

them as a da nger in this, that there/they have the potential and it 

does happen in practic e too , thev dEW women away from the liberation 

struggle . It is an out for many women; it is a safe out . 

And I find Bit is competitive . It eraws people away fro~he real 

struggle . Our •••• view~ , you can call it a view , in the 1950s was 

that we are fighting for the liberation if all people , we are fighiting 

for social ~ustice for all people; men and womena , for men and women 

together . When we have got our freedom then we will attend to any 

wro~ngs of women if we still need to . Look we felt that there would 

not be any need , that these things would get solved when we got our 

freed o~ . 

I think I still ••• feel that today . I feel that ••• the •• the •• you see 

the feminist movemen ts , they do vary , they operate as you must be 

aware , at different levels ,; On the campuses they do tend to be 

ra~r exclusively and esoterically academic and these are the ones 

I am not really in svmpathv with. Moving downwards , now getting the 

womens groups formed that are more part of the movement and I thhk 
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A this is a great thing . Becuase then thev can go along at the same 

time , it means vou can draw them in bv drawing attention to their 

wrongs and at the same time draw attention to the wrongs of a ll 

peqil.e • 

Q And there is a lot of debate going on ; we are talking about them 

within the white community , do you ever listen to or care about 

or think about thE workerist anti charterist ••• (I am really disturbed 

about it 

A I don ' t know how strong it is and I don ' t know how long it will 

last . I hop e that it will work itself out; I am avery disturbed 

about it . 

Q Do you know •• how do you feel is its origins and its motivation? 

What are those workerists about? 

A I don ' t know . I wouldn ' t like to voice suspicions , I don ' t really 

know . But I find that it impedes the struggle . You see I go to 

meetings and obviously I am so pro Charter that I am ••• would natu­

rally be angry about anti charterists expressions and what not , 

and movements against the Charter , of courset~e~Ould be . The thing 

is the Workensts are so full of cliches •• the ro~~ of the working 
ru class and the proletariat must lead the st~xggle etc . etc . All 

these things are true but they put them out in such cliched hackneyed 
terms . 

Like the working class •• I don ' t know whether I go along 100% with 

the division into classes . I still feel very st&~ngly that racism 

is a very very strong dimension in our struggle , in the whole system 

here . Whereas the workerlsts t~end to disagree with me . They pd all 

the~emphasis on class exploitation, whereas I ~ut a lot of emphasis 

on racist hatred . Yes I do . And I feel that the workeri~ts •• I wish 

there wasn ' t this division ; I think it is such a pity , it isn ' t 

time for division , thisi~he time for unity . 

An d who •• I mean , I feel there is a tendency to limit the idea of 

the working class to people in factories . Th e working class goes 

far beyond the factory floor. I consider that people , academics are 

workers. I don ' t see why they ~auld be excludd . Anyway trns is all 

very naive . 
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Q It ' s 30 years almost exactly till when the Congress of the People 

happened and you had all this time wren you were banned and had to 

.iuft look at what seemed a hopeless situation; Did vou ever think 

1Dvears ago , 5 ves rl:\ ago even that there would be this 1legalisation1 

of the Charter ; you wold be able to have things up on vour wall? 

A No , not on e of us did . We ~new we WeE building s omeihi. ng that was 

ilmportant . We knew that it was tremendously important at the time 

- for us it was our blueprint in a UB/ , it was a blueprint for the 
future . It was the wishes of the people . Nothing laid down from 

aOCve, it was the wishes of the pe ople expressed in the Freedom Charter 

and to us that was an enormous achieveme nt . We never realised that 

30years later it would be one of the most important things in the 

whole liberation maement . The cement that draws people together. 

An aim , a goal . To me that is one of the most exciting things about 

t:Eing alive today , its .iust seeing that . 

Q If someone were to say is this valid? Do you think this is a vkalid 

•• this idea of looking at whites , do you think it is important to 

look at whites? I mean surely we know that the st~~ggle is black 

lead, would you say that it is a valid thing to do? It is an important 

useful tQng to do , historical or whatever? 

A It is human it must be useful . You c~an 1 t exclu a e a group. If you 

exclude the whites from our liberation struggle we are no better than 

the bloody Nats , are we. 

Q But an·d what about the excercise of trying to interview all these 

people yourself and all the people I have mentioned , do· you think 

that is useful? 

A Yes I think so . I hope so . I hope the drop of water fal$s on the 

stone . I do hope so . 

Q In what way? 

A You see I can ' t ••• we can't exclude the whites, any more than the 

bl~s didn ' t want to exclude the whites either. I think • • • ~~ put 

it beautifully once in a speech , in a speech he said they say we want 

to drive the whites into the sea , but what we forget is that there 

is apartheid on the beaches and we can ' t get to the beaches& . It 



Page 52 

Interv~ ! Helen Joseph 

A doesn ' t apply today but was beautiful at the time. 

Q Who said that? 

A TUTU . It is beautiful that they •• today you can ' t say it because 

you kn~ , apartheid is being taken away on maost xof the tbeaches 

but when he said it them, he said we can ' t go on the beaches to 

drive the whites into the sea . 

Q Can you .iust rrake a statemert to me about what you see as the role 

of whites? 

A w Look , I would like to eliminate the xord role from my ve cabulary 

,and everyone elses ' voacabularv . I get really tied up in knots 

about ~its idea of the word role. I think that the part that we 

have to pl~~ now in the struggle of liberation must be a supportive 

role if you like . Supportive role . I think this is very important . 

That we mu s t merge ourselves into the whole st~~qgle and We accepte~ 

a supportive role because that is all that we ma~a~emore than we 

deserve . 

I have no time for this talk of in the P FP and what have you , of 

protecting minorities ; that drmves me round the .. .up the wall . What 

right have whitess minorities got to talk about being protected? 

We h a v e de p r i v e d t h e m a .i o r:it icy of t h e i r r i g h t s for 1 0 0 s of y e a r s • N o 

no , we must stand side by side , side by side is one of my mottos . 

Side by side we must stand and we must take whatever part we can 

play ; whatever supportive part we can play . I don ' t think we~B~n a •• 

expect anything more than that . That is pretty hard for the whites 

to accept. 

Q Just to ask two things , for a comment because I think it is important 

for overseas : The kone is the disinvestimei~~mpaign . I think it 

would ~ust be im~~xta~tinteresting for someone to ~ust ask you to 

~corrment on that . Is that something that you think is ••• I mean how 

did you feel when you first started hearing about it? 

A For yea~ I have met A- erican visitors here who have siad to me what 

do you th:irk we should do? I have xaways given the same anElll!r : take 

yo~ money out of SA . And that is where I stand today . They must 
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~ take their money out of SA - we don ' t want it . It is not doing 

any good . It is bolstering up this bloody government . Oh I must 

not use that worxd . Bolstering up thE go~vernment . At least I 

haven ' t said buggars . And im not •• it maybe benefitting a few 

employees in each particuer factory but what do they add up all 
~ bsnlute . 

toget~ , ~axiax~ly noth1ng . Very few pe~e . 

It is helping this government and anything that is helping this 

govenment is bad . It is prol fu nging the life of the governmen~ , 

because it is •• helping wi~h its ••• well the prosperity that is 

gradually now coming back , it is coming back . I am tremendously 

in favour of it . 

Q Tape :s going to end ; I .iust want to follow up because ••• 437 


